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PROCESUL NOSTRU. 
Mercuri, la 2 2 Februarie s'a des-

bătut în Oradia-mare al doilea pro-
Ces ce ni s'a făcut din pârlea guvernului. \ 

Pentru un articol, scris -pe temeiul 
unor relaţiuni luate clin „Budapesti 
Hirlap", s'a dat o pedeapsă de doilé 
luni temniţă. 

Ou întreg procesul nostru este tras 
de păr numai pentru a se arëta că 
Jeszenszky veghiază asupra naţiei ungu
reşti, se poate vedea din următoarea 
parte a pîrei procurorului : 

„Potrivit traduceri maghiare câştigate tfl 
restirapul cercetării de presă, făcută tu 
urma are tării mele, care traducere e adaosft 
la hârtiile (ie cercetare la fila a 17-a, în 
comunicatul scrie şi publicat in limba ro
mânească se cuprind următoarele : 

„Ţeară fericită. Fericită numai pentru 
domni. Şi pentru aceştia însă numai 
când ei sunt Unguri şi ţin cu stăpânirea. 
Cine-i împotriva stăpânirii, vai de el. Şepte 
vieţi de ar avea, şi îi vor scoate sufletul 
ţi ataci. Pentru că gendarmi, finanţi, 
executori, procurori şi câte alte tistii ungu
reşti toate, n'au altă chiemare, decât s& 
prigonească. Teamă nu au de nimeni. 
Judecătoriile mai Înalte nu le iac nimic, 
ori ce ticăloşie ar sevlrşi". 

,.ln cele din urmă nu-i păcat să trăească 
bine şi domnii, mai ales domnii. De aceea-a 
domni. Să nu trăească însă furând ţeara 
fi despoind poporul muncitor". 

„Ear furtişaquri ca în Ţeara-Ungurească 
nici în Turcia nu se pomenesc". 

Mai departe următoarele : 
„E Ungur şi domn, obicinuit să creadă, 

că ţeara aceaata-i lăsată de Dumnezeu să 
Ingrate pe toţi nemernidi fi trântorii, să 
adăpostească cu dragoste pe toţi hoţii, nu
mai Unguri să fie". 

Apoi acestea: 
„Şi ţeara şi poporul sufere pe urma aşa 

ziselor furturi acoperite de lege". . . 
In sfirşit cătră finea articolului urmă

toarele!: 
„Eată icoana adevăratei vieţi din Ţeara-

Ungarească: fericită pentru domni şi sfâ
şietor de tristă pentru popor". 

„Şi aceasta aşa va merge câtă vreme 
popoarele nu se deşteaptă, ci ţeranii în 
toate părţile se 4 lasă prostiţi". 

Se scriau acestea în „Tribuna Popo
rului" după ce „Budapesti Rirlap11 arata 
cum un colţ întreg de ţeară, la Mează-
noapte, unde trăesc Rutenii, este aren
dat de stat contelui Andràssy pe un 
preţ de nimica, până când bieţii tirani 
iacolo pier de foame şi îi omoară fia
rele selbatice din pădurile arendate pen-
iru-ca contele Andràssy şi prietenii sei 
să aibă vînaturi din belşug. 

Cât despre hoţiile de cari se amin
teşte în articol, ne mirăm şi azi cum dl 
procuror din Oradia a căutat să ne 
facă proces tocmai pentru aceasta. Dar' 
dimpotrivă, d-lui trebuia ă fie alături 
de noi şi să ia şi d-sa la goană pe 
păcătoşii cari fură banii obşteşti, căci 
despre aceşti criminali am vorbit. 

Cum adecă? Nouă nici atâta să nu 
ne fie îngăduit : să vestim furtişagurile 
numai pentru-că vinovaţii sunt domni 
şi aparţin naţiei maghiare? Dar' noi 
credem, că înşişi juraţii din Oradia, 
ori-căt ar fi de şovinişti, ar fi trebuit 
să mântue pe ziaristul român care se 
ridică împotriva criminalilor, criminali 
cari în primul loc pe Unguri îi fac de 
ruşine. 

Se vede însă, că la Unguri şovinis
mul precumpăneşte asupra tuturor altor 
vederi, ori şi unde şi ori când. 

Cum adecă: acum când în temniţele 
din Arad avem pe Bács, Scheinberger, 
Krivdny, când nainte cu doue săptă
mâni s'a descoperit hoţia de peste 
un milion la Kis-Czell ear' la No-
Tisad s'a descoperit alaltăeri că s'au 
furat peste 400.000 fl., dl procuror 
ne aruncă în temniţă pentru-că am a-
rëtat asupra unei boale care tot mai 
mult se întinde în Ţeara- Ungurească ? 
Se întinde anume în pătura de sus, 
între domni, şi înspre paguba po
porului, căci şi Bdcs şi Krivdny, şi 
Eosemberg (de la Kis Czéïï) şi Weiss 
(de la bovisad) au furat bani d'ai 
poporului. 

Nu vrea dl procuror să recunoască 
nici atâta drept pressei: să se revolte 
împotriva criminalilor şi să ia în apă
rare poporul oropsit? 

Ori fiind-că hoţiile cele mari le-au 
făcut Unguri şi „patrioţi"; noi nici să 
le înregistrăm? Dar' rolul d-sale nu 
este să tăbărască împotriva noastră, 
cari osândim păcatul, ci întâia d-sale 
datorie e să urmărească pe păcătoşi. 

Se vede însă că înaintea procurori
lor maghiari păcătoşi sunt în primul 
rînd toţi câţi scriu româneşte. 

E şi mai trist, că juraţii prin ver-
dictul lor consfinţesc asemenea părere 
cari numai dragoste între neamuri nu 
împrăştie. 

au furat ori s'au certat cu legea din alte 
prie ini. 

Chiar acolo, între cei mai blăstămaţi, 
eata* la ce renume au ajuns patrioţii : 

„ .pJ;J> o ruşine, că ce nume rëu au Un-
ѵчгіі în New-York. Americanii i-au recu
noscut îndată ce năbădăioşi şi beţivi sunt 
ş', ce puţine însuşiri bune au. Zeu, azi 
cea mai rea recomandaţie pe aici e să 
spui, că eşti Ungur. De ani de zile ei 
sau eschis din societatea altor naţii şi au 
ftrtnat un cartier cwat maghiar, din cari 
Şi>9/j) nu ştiu altă limba de cât ve cea un
gurească. 

„ Vara o mai duc cum o duc. Iarna 
ÎKS$, când bate vêntul de Mează-Noapte 
şi "se lasă ceaţa nepăirunsă, mor cu sutele 
peţuliţi şi sub poduri. E îngrozitor, dar' 
іЩге cei-ce per în felul acesia, mai mulţi 
s^nt Unguri. 
Vi§sä zică chiar dacă scapă d'aici, pă

cătoşii — cei mai mulţi — îşi află pe-
аыЩв. In America. Se vede că Krivàny 
ştih despre aceasta, căci n'a fugit în A-
me.'ïca, ci a'a reîntors în patrie, unde, bun 
e Dumnezeu, dar' ajunge-va earăşi zile 
albe. 

* 
Uneltiri Jeazenszkyane. Ziarele ma

ghiare vestesc cu mare bucurie că .patrio
tul şi savantul" Moldován Gergely, ajutat 
de şi mai marele , patriot* Ciocan János 
va pune la cale o mare demonstraţie îm
potriva bravilor studenţi români de la Ora-
dia-ltare şi a celor-ce s'au declarat soli
dari cu oi. ,E vorba — scrie „P. N \ — 
a, .-''îdenţii"români patrioţi; să sf grupezi 
tn ji^uî* profesorilor lor (sub numiţi}* şi яа 
dea un manifest, protestând contra apucă
turilor nealduite şi păcătoase ale studen
tirr ei române ne/patriotice". 

Am înţeles. E vorba numai, cât 11 va 
eorta <re Jeszeoszky această „manifestare", 
— căci eă găsească Intre studenţii români 
d'aceia, cari să se grupeze în jurul .pa
trioţilor" Moldován şi Ciocan, nu credem. 

un dialect provincial, au cele ma-
desëvêrsite drepturi pentru folosi 
rea ei. 

Avênd acest articol şi pentru noi 
importanţa sa deosebita, îl reprodu
cem şi noi, reservându-ne a reveni 
asupra acestei importante chestiuni. 

Legile federale — zice dl Curţi — au 
luat o serie de mösuri, pentru a garanta 
drepturile respective ale diferitelor idiome. 
Constituţia federală declară că cele trei 
limbi federale sunt: Germana, Franceza şi 
italiana. Dacă limba romanşă (le romanche) 
care e vorbită în oare-cari văi din Grişoni 
n'a fost proclamată limbă naţională, e, că-' 
prea puţin rospândită. „Foaia Federală* 
apare in nemţeşte şi In franţuzeşte. Toate 
legile sunt de asemenea traduse In Italie
neşte şi cele mai importante şi In romanşă. 
Intr'unele campanii referendaro formularele 
ad referendum au fost imprimate atât ш 
limba romanşă, cât şi cea germană, fran
ceză şi italiană. 

Constituţia prevede cá adunarea federală 
trebue să facă aşa ca, cele trei limbi să fie 
representate printre membrii tribunalului 
federal. 

Actele adresate aceatui tribunal şi re
dactate în limba italiană se traduc In ger
mană şi franceză. înaintea juraţilor federali 
toate trei limbile au drepturi egale. In ce
rnerile federale flecare membra îşi vorbei te 
limba maternă. 

Deputaţii romanşi întrebuinţează In gene
ral limba germană, ear' deputaţii tesinieni 
cea franceză. Cu toate acestea unii depu
taţi tesinieni vorbesc limba italiană. Depu
nerea jurământului deputaţilor se face în 
toate trei limbile. 

Co misiunile îşi fac rapoartele cătră con
siliul naţional in limba germană sau fran
ceză ; ear' cătră Consliiul de stat în limba 
preşedintelui comisiunei. 

Comunicările preşedintelui şi toate pro
punerile se traduc franţuzeşte şi nemţeşte. 
Ori-ce deputat poate să ceară de asemenea 
traducerea unui discurs, dar' aceasta nu se 
tntemplă mai nici odată. înainte de 1798 
limba oficială a celor trei-epre-zece cantoane 
era numai germană. După ce au Intrat can-
toanele franceze In noua confederaţiune, 
limba franceză şi italiană a obţinut,"fireşte, 
drepturile cuvenite. Totuşi practica n'a fost 
uniformă până In 1848; numai in acest an 
începe fasa actuală. Nu numai în confede
raţiune se vorbesc limbi diferite, acelaşi 
lucru se întemplă In mai multe cantoane. 

In Grisoni sunt patru dialecte diferite : 
limba germană o vorbesc 44,000 persoane, 
italiana 14.000 şi cele douö dialecte romane 
(romanşa şi latina) 37.000. Cele trei limbi 
oficiale suni, germana, italiana, şi romanşa. 
Toate legile sunt traduse In aceste trei 
idiome. Corespondenţa oficială se face în 
Geneva în nemţeşte, dar' câte odată italie
neşte sau romanşeşte. 

Lagcurtea de Apel a cantonului desba-
terile se fac in limba germană. Dar' 
acuraţilor şi martorilor li se ia interogator 
în limba lor maternă. 

La Berna limbile oficiale sunt germană 
şi franceză. Toate legile, decretele etc., 
apar in ambele limbi. Ambele limbi se 
vorbesc în Marele consiliu. Deputaţii vechi
ului canton vorbesc în genere limba ger
mană berniană (din Berna). Tribunalele 

Aprecieri asupra .naţionalistului" Bàn
ffy. Marele ziar german „Allgemeine Zeit*, 
din München, In numSru i de la 20 c. pu
blică la loc de frunte, ca articol, scrisoa
rea corespondentului seu din Budapesta 
despre căderea lui Bànfty. In ea se gă
sesc şi următoarele rînduri : 

,Cu mult drag se îndeletnicea Bànffy şi 
cu chestiunea naţionalităţilor, cu .zidirea 
statului naţional maghiar*, sau cultivarea 
ideei şoviniste de stat naţional maqhiar Cu 
cât însă propovëduia adeseori în public, cu 
cât căuta să întrupeze prin fapte şovinis
mul naţional, baronul Bànffy cu atât mai 
puţin îşi atingea scopulfrlvnit. Naţionalită
ţile nemaghiare au fost, nu-i vorbă, expuse 
celor mai neîndurate atacuri, volnicii, pe
depse şi prigoniri de tot felul; dar' prin töte 
acestea nici chestiunea naţionalităţilor n'a 
fost resolvită, şi nici .ideia de stat" sau 
„unitatea de stat" nu s'au invlrtoşat şi în
tărit. Mai curônd lucru contrar s'ar putea 
mărturisi. Această procedare, această po
litică cu bănueli şi chinuiri împotriva ma
jorităţii nemaghiarilor din ţeară a prici
nuit pretutindeni numai nemulţumire ce 
tot creşte, mânie, apărare şi Incurcală. In 
loc. de a limpezi lucrurile şi a face rla-
duială, s'a dat numai naştere la noue În
curcături; ceea ce stătea, fù răsturnat. Ast 
fel au ajuns trebile la certele din Fiume, 
la încurcăturile şi frecările cu Croaţia, la 
coaflictele înteţite în chestiunea bisericei 
serbeşti, astfel s'a întâmplat destrămarea 
bunelor relaţiuni cu Saşii, faţă cu guver
nul, nouële ciocniri cu partidele naţionale 
română, serba şi slovacă, etc. Ori unde 
Iţi Întorci privirea, se pot vedea pe acest 
teren numai chestiuni încurcate, nere-
solvate". 

Mărturisiri preţioase „Pesti Napló* (de 
la 19 Februarie) publică o interesantă re
laţie despre Ungurii din America, şi a-
nume despre cei fugiţi acolo, după ce aici 

Noul guvern. 
Vinerea trecută Bànffy a fost silit sâ-'şi 

deie demisia în mâniie monarchului; acesta a 
ales drept urmaş al lui Bănffy pe Széli, care 
a 'ost odată, în anii şeptezeci, ministru de fi
nanţe El îşt va alege apoi azi-măne pe ceia-
lalţl 8 tovarăşi miniştri ai lui, pe cari îi va 
întări M. 8a. 

Széli a împăcat şi pe scandalagii din oposir 
ţie* făcândule unele lucruri pe plac ; astfel 
tă Dieta earăşi va întră în văgaşul liniştit, 
nu va împedica votarea legilor trebuincioase 
pentru chiverniseala terii, aşa că ţara va 
eşi lin starea „afară din lege", care dîinu-
eşte delà 1 Ianuarie încoace. 

Pe mâne se crede că noul guvîrn se va în
făţişa Dietei. 

! Chestiunea limbilor în Elveţia. 
Revista vienezä „Die Zeit" publica 

înw'un numer recent un remarcabil 
articol asupra dreptului limbilor în 
Elveţia, — articol, care în urma im
portanţei sale a fost reprodus de cele 
MIĂ valoroase ziare. Autorul, dl Curţi, 
deuutat în Consiliul naţional al Elve
ţiei, dovedeşte în articolul sëu mo
dul fericit de deslegare a chestiunei 
limbilor în Elveţia. In acest stătuleţ 
au esistat aceleaşi certuri de limbă 
ca şi cele desfăşurate astăzi cu a-
tâta vehemenţă în monarchia noas
tră şi cu toate aceste, s'a găsit o 
soluţiune care a Împăcat până şi pe 
cei mai puţini dintie ei, pe Romanşi, 
cari deşi limba lor nu este decât 
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districtului deliberează în limba germană 
în vechiul canton — în limba franceză în 
Jura. La curtea de apel şi de casaţie se 
folosesc amêndcue limbile. La Fribourg şi 
în Valais limba germană şi francesă sunt 
egal îndrituite. Autorităţile inferioare civile 
şi judiciare folosesc limba districtului lor. 
Legea din Fribourg cere ca maiorităţile 
membrilor şi suplenţilor tribunalului can
tona) să ştie vorbi amêndoue limbile. 

Altcum în cele mai multe caşuri, aceste 
cerinţi legale, sunt de prisos în Elveţia şi 
frecările între diferite limbi sunt atenuate prin 
faptul că aproape ori ce om cult cunoaşte 
cel puţin doue limbi naţionale. 

In chipul acesta drepturile fiecărei limbi 
sunt garantate în confederaţiunea elveţiană 
şi în cantoanele cu doue limbi, şi putem 
zice mai mult prin tradiţie de cât prin lege. 

Dale Şerbilor. 

Demisia lui Jivkovici. — Căuşele demisiei. 
Patriarch slab. 

Baronul Jivkovici, viee-preşedintele 
congresului bisericesc-naţional sêr-
besc amânat în 1897, conducător al 
Şerbilor, care în vremile de pe urma 
de atâtea ori i-a întrunit pe fruntaşii 
cu durere de neam şi biserica la 
chibzuiri, — s'a lapudat, pe neaştep
tate, de demnitatea sa suspomenita, 
scriind patriarchului Brankovici, că 
nu mai vi ea să fie nici vicepresident al 
congresului, ba nici chiar membru al 
sëu. 

In scrisoarea aceasta foarte lungă 
Jivkovici arată pe larg pricinile, pen
tru care s'a hotărît a demisiona. Ajuu-
gônd a vorbi şi despre Memorandul 
ce se va aşterne M. Sale, în urma 
conclusului conferinţei de la 9 Fe
bruarie din Carloveţ, spune că nu 
prea are nădejde că va avea résul
tat bun şi apoi îi scrie patriarchului: 

„Eu aşa cred, că destrăbălării şi frecări
lor în biserică şi prin urmare în tot popo-
lul nostru s'ar putea pune capët, printr'o 
păşire serioasă a P. Sf. Tale la locurile hotă-
rîtoare întru redeschiderea congresului nos
tru amânat ; păşire la care te îndrumează pe 
P. Sf. Ta atât legea positiva precum şi 
datorinţa sfîntă*... 

Spunând apoi, că congresul cum 
şi-ar putea astfel îndeplini chemarea, 
bar. Jivkovici 'şi încheie scrisoarea 
precum urmează: 

„P. Sf. Ta ! Eacă cum ar putea şi ar tre
bui să se întâmple, după părerea şi con
vingerea mea sinceră, nepreocupată; eacă 
unde s'ar întâlni laolaltă toţi .credincioşii 
pravoslavnici" ai Dtale, pe cari îi chemi, 
în circulara P. Sf. Tale păstorească delà 
Crăciun, să între în cercul Dtale de „pace, 
iubire, concordie şi de voie bună", pentru 
a apăra şi ocroti astfel, împreună cu Dta, 
autonomia lor bisericească-naţională, astăzi 
înt'adevër ameninţată cu peire, această sin
gură scumpëtate ce ne-a mai rëmas delà 
moşi-strămoşii. 

,Dar, judecând după purtarea P. Sf. Tale 
de până acum atât la congresul premergë-
tor, în conferenţele ce s'au ţinut la P. Sf. 
Ta acasă, precum şi după ţinuta ce ai avu-
t-o mai în urma, eu tare më îndoesc, că 
P. Sf. Ta are să meargă pe această cale, 
singură practică, legală şi mântuitoare pen
tru causa noastră naţională, în împrejurările 
de faţă. Më tem, că şi mai departe vei 
merge în direcţia şi curentul, care se reo-
glindeşte în ţinuta minorităţii din congre
sul nostru, în care direcţie şi curent eu, 
după convingerea mea, nici decum nu pot 
merge. 

,Şi deoare-ce în conferinţa noastră din 
urmă am rëmas singur cu propunerea'mea, rog 
pe P. Sf. Ta, a lua la cunoştiinţă, că în 
manile ei, ca ale presidentului congresului, 
depun mandatul meu ca deputat la acest 
congres al comunei bisericeşti din Verşeţ, 

şi prin urmare şi postul de vice-président 
al Congresului." 

Foile serbeşti 'şi exprimă mare 
părere de röu de pasul acesta al ba
ronului Jivkovici. Mişcarea însă cu 
petiţiunile comunelor şi cu Memoran
dul nici decum nu va suferi. 

Dale Slovacilor. 
Cu înverşunare înteţită se năpus

teşte de vr'un an şi jumătate stăpâ
nirea asupra Slovacilor. In aceşti doi 
de pe urmă ani i-a încărcat cu opt 
procese de presă, cari i-au costat 
10.000 fl. în bani, ear doi redactori 
ai foaiei slovace stau închişi în tem
niţele mucezite din Vaţ. 

Lunia trecută, 20 Februarie, i-s'a 
anunţat lui „Narodnie Noviny", că pro
curatura a pornit asupra ei un nou 
proces, al 9-lea, din causa unor arti-
cli, ce apăruseră în zilele de 19 şi 
20 Octomvrie, 14 Noemvrie şi 20 
Decemvrie a. trecut, sub titlul: „Slo
vacii şi coroana Sf. Ştefan." 

Cât e de trasă de pér şi de cara
ghioasa această cea mai nouö furie 
a proeuraturei, dovedeşte împregiu-
rarea, că articlii împricinaţi nu sunt 
altceva de cât un extract dintr'o scrie
re mult mai lungă, ce a apărut mai 
întâiu într'o revistă cehă din Fraga, 
delà un profesor polon al universi
tăţii din Cracovia. Dar aşa că foaia 
slovacă îndată la începutul publică
rii articlilor spusese, că de unde i-a 
luat; şi totuşi, eacă tribunalul cere 
redacţiei, „să arete în termin de 8 
zile pe autorul articlilor" (care e 
amintit de vr'o zece ori în fiecare 
numër Inpricinat al lui „Nâr. Noviny. 
R. „Tr. P."), „căci dacă nu o va face, 
atunci pe trimiţetorul articolelor, spu.: 

nônd şi locuinţa acestuia, ear' d$că 
nici această n'ar face-o, „se va orênduï 
cercetare pentru delict de presă pe 
temeiul §§ 13 şi 33 ai articlului de 
lege din 1848" . Şi anume va fi tras în 
judecată nu numci un redactor, ci doi 
căci cele deodată, trei dîntâiu numere 
apăruseră încă pe când redactorul res
ponsabil al foaiei slovace era cel-ce 
de la 12 Decemvrie încoace 'şi is
păşeşte osânda de 8 luni în temniţa 
delà Vaţ, ear' cel din urmă numör 
împricinat eşise sub rëspunderea nou
lui redactor, Svetozar Hurban-Va-
jansky, scriitor slovac, cel care în 
anii 1893/4 'şi făcea osânda de un 
an la temniţa din Seghedin, în tovă-
văşiă cu ai noştri, d-nii Lucaciu, Al
bini, Bussu Şirianu, Roman şi alţii. 

Acuma e întrebare: vézut-a oare 
procurorul că articlii de cari se a-
caţă, nu s'au făcut în redacţie, nici 
că i-au fost trimişi, ci simplu i-a găsit 
redacţia în foaia cehică din Praga? 
Apoi, autorul lor e şi iscălit sub ar
ticlii, şi foaia slovaca, pre cum am 
zis, citează numele lui de vr'o zece 
ori. Şi totuşi procurorul cere numele 
autorului. Bi bine, ce e asta? Aşa 
ceva ear' nu s'a vëzut încă până 
acu nicâeri în lume. 

Acţiunea Ligei. 
Liga a hotărît să ia in mână chestiunea 

studenţilor români din Oradea-Mare, aşa de 
nemilos presecutaţi şi urmăriţi de urgia un
gurească. 

Un manitest-apel va fl adresat în curfnd 
lumei civilisate, a i se atrage atenţiunea a-
supra odiosului tratament la cart) e supusă 
partea cultă a unui neam tocmai de acei 
ce se pretind că formează pătura cultă a 
Ungariei, de studenţii şi de autorităţile u-
niversitare. 

Ungurii nu mai pot avea nici o scusă 
în faţa Europei, nici o circumstanţă uşure-
toare. Presecuţiunii politice din partea po-
liticianilor au mai îndurat şi îndură şi alte 

popoare. Dar nicăiri nu s'a mai pomenit ca 
autorităţile universitare, oameni cari pre
tind că varsă lumină în jurul lor, să se nă
pustească cu atâta oarbă furie asupra 17 
studenţi vinovaţi că-şi vorbesc limba ma
ternă şi că nu sunt sperjuri şi trădători 
neamului lor. 

Dacă până şi focarele de cultură ale Un
gariei au devenit instrumente de apăsare 
şi de persecuţie, ce să ne mai aşteptăm de 
la restul poporului unguresc ! 

Acest nou simptom, această noauă faşă 
a şovinismului maghiar, e cea mai puter
nică a lui condamnare. 

Lumea civilisată trebue să 1 află şi së-1 
înfiereze. 

Dacă avem vre-un sfat de dat Ligei, 
este ca manifestul ce-1 pr găteşte së fie îu 
special adresat tuturor centrelor culturale 
din lume, tuturor profesorilor şi studenţilor 
universitari din Europa, pentru ca se vadă 
pe ce treaptă stau colegii lor din Ungaria. 

Lumea intelectualilor se va rosti dacă 
pretinşii intelectuali din Ungaria le face 
cinste. 

In acelaşi timp Liga va începe şi o se
ne de întruniri publice în România, tot In 
chestia aceasta. (.Drapelul*.) 

C O N G R E G A Ţ I A . 
Adunarea generală, a congregaţiunei co-

mitatulni Arad, după cum aflăm, se ra 
convoca pe ziua de 23 Martie n. 

Convocările se vor expedia în sëptëmâna 
viitoare. 

Românii să se pregătească toţi, ca unul 
sá nu lipsească. 

Cămetăria cu bucate. 

In vreo câteva numere din vara tieeută 
vorbisem despre cămetăria cu bucate, prin 
еагэ agenţi ai neguţătorilor mari cugrâne, 
aproape toţi numai jidani şi unii şi alţii, în 
mod hoţesc, pungăşesc pe micii agricultori 
ajunşi In strlmtoare de bani, mai ales pri
măvara, în lunile Februarie, Martie, şi 
Aprilie. Am şi descris atunci In ce chip, 
prin ce apucături mişeleşti şi înşelătorii 
ajung agenţi de aceştia a despoia lumea. 

De regulă astfel se petrecea lucrul : 
ţeranii lipsiţi merg la agenţi şi le vend 
bucatele, ce au së le strlngă la toamnă. 
Pentru o maje metrică de grâu transportat, 
le plătesc înainte 5 fl. ; pentru cari ţeranii 
trebuesc se dee o obligaţie in scris şi po-
liţ'j subscrise cu rubrici neumplute. In 
timpul transpotării, ţeranii nu pot, din 
causa rodului slab, së transporteze canti
tatea de bucate cu câtă s'au îndatorat, 
ear' agenţii pretind de la ei să li se plă
tească grâul, cu preţul ce se vindea cali
tatea primă în piaţă, ear' nu cu preţul, 
cu care Vau cumerat înainte. Adecă în loc 
de 5 fl. la maja metrică, sunt siliţi së 
plătească 8 10 11. Snmele aceste le In
troduceau în rubrica neumplutâ a poliţei, 
ba în multe caşuri au introdus sume şi mai 
mari, apoi protastau poliţele. 

Agenţi de aeeslia, dintre cari unii sunt 
şi ai firmelor vieneze, cutrieră teara ca 
nişte hiene pe câmpul de bătaie, dupe 
luptă ; ear' gheşefturile lor hoţeşti le pra
ctică zeci do ani ; In fiecare an se aud din 
toate părţile terii plângeri şi vaicăeri şi In 
foi şi pe alte căi împotriva acestor agenţi 
şi pungaşi, caşurile sunt aduse chiar la 
cunoştinţa judecătoriilor nu numai de cătră 
păgubiţii îflşişi, ci şi de aiţi oameni cari au 
ceva milă pentru ţerani, ba chiarj de câte 
unii procurori mai cinstiţi. Şi totuşi, până 
acum nimic—nimic n'a întreprins stăpânirea 
împotriva jefuitorilor, 

In vara anului trecut agenţii au împro-
cesuat cu sutele pe ţerani, li-au protestat 
poliţele. S'a întâmplat, că respectivul 
tribunal a suspendat procedura penală In 
aceste procese şi Ie-a transpus de pildă 
tribunalului penal din Biserica albă, ca së 
facă ai el paşii mai ;departe. Resultatu 
cercetărilor a fost, că a adus decisiune de 
punere In stare de acusă In contra mai 
multor agenţi. Tabla regească din Timi
şoara Insă a sistat earâşi procedura penală 
şi mulţimea de procese au ajuns, pe 
calea apelaţiuniii, la Curiu. 

In zilele acestea Curia regească din 
Budapesta a pertractat recursul şi a con
statat, că într'adevër s'a făcut usură de 
bucate şi astfel a aprobat sentenţa tribu
nalului din Biserica-albă. După această 

hotărîre se vor începe procesele contra 
uaurei, — deci agricultorii noştri păgubiţi 
së recurgă imediat la scutul legii şi se nu 
se lase prada eamêtarilor fără suflet. 

Va so zică destul de târziu s'a sculat 
într'u ăperarea bietului popor pungăşit cea 
mai înaltă judecătorie în ţeară, dar' în 
eflrşit totuşi s'a trezit. Păşirea* ei, dacă 
nu se vor face hotărîri şi metehne, va 
nveaurmăriabinefăcetoare asupra comercia-
lui cu grâne. 

Ziarele cele mai multe din Budapeeta, 
fiind că s mai toate In manile jidanilor, 
scriu contra acestei hotărîri a Curiei, mai 
ales „P. Lloyd", zicând că e proastă, fiind 
că — zic — ceea ce fac agenţi cu pricină 
nu este altceva decât negoţ". 

încă odată dar', treziţi-ѵб, oameni buni 1 

Delà curtea cu juraţi. 
Oradia-Mare, 23 Feb. 

Eri s'a judecat procesul „TRI
BUNEI POPORULUI". Juraţii toţi 
au fost unguri. A présidât d. 
MILLYE. Acusa a fos< susţinută 
de procurorul dr. PERJÉSSY MI
HÁLY. Acusatul d. EMANUIL MĂ-
GLASIU s'a apărat şi d-sa, vor
bind ROMÂNEŞTE şi l a aparat şi 
vrednicul advocat dr. AURFLLA-
ZAR. 

Verdictul a fost adus cu una
nimitatea voturilor, la toate trei 
întrebările puse. 

După o scurtă deliberare tribu
nalul aduce apoi osânda: doué 
luni temniţă de stat, 10 fl. amendă 
şi publicarea sentinţei în „Tri
buna Poporului". In contra sen
tinţei s'a înştiinţat apelată. 

Osânditul a fost lăsat liber nu
mai după ce d-nii dr. Aurel La-
zar şi Andreiu Horvat Pau luat 
pe garanţie. 

Felix Faure. 
Felix Faure s'a născut la 30 Ianuarie 

1841 în Paris. Aci a urmat cursuriiei unei 
scoale profesionale, după terminarea căro
ra s'a dus In Anglia. Relntorcôndu-se de 
aci s'a stabilit In Havre, unde a fundat o 
tăbăcărie (pielërie). 

In rësboiul din 1870—71 a fost coman
dant al unui batalion din garda mobilă ; a 
fost trimis de Gambetta în Anglia ca se 
cumpere arme ; In timpul comunei, s'a dus 
la Paris cu o ceată de voluntari spre a a-
juta ia restabilirea ordinei. 

In anul 1881 a fost ales pentru tntlia 
oară deputat ; a Intrat In grupul oportuniş
tilor ; îndată după aceasta a fost numit sub
secretar tn ministerul comerciului şi colo
niilor, în care post a stat până la 1888. In 
Maiu 1894a luat, sub Dupuy, protofoliul 
marinei. 

După retragerea lui Casimir-Perier, Fa
ure a fost ales la 17 Ianuarie 1895 preşe
dinte al Republicei, cu 430 voturi, contra 
361 date lui Brisson. 

Personal, ca président, Felix Faure s'a 
relevat In Octomvrie 1896 cu ocasia visitei 
perechei imperiale ruse ;el a primit pe Ţar 
şi pe soţia sa In Havre şi i-a însoţit la 
Paris. In August 1897, Felix Faure a reîn
tors visita perechei imperiale ruse In Pe-
terhof şi la întorcerea sa în Franţa, ca în
temeietor al alianţei Franţei cu Rusia, afost 
primit şi serbătorit ca un învingător. A mu
rit Joia trecută şi eri a fost înmormântat 
cu mare pompă. 

Noul preeident al Republicei. 
Emil Loubet, noul présidente al Repu

blicei franceze, s'a născut la Marsanne }la 
31 Decemvrie 1838. Este advocat, doctor 
tn drept şi primar al comunei Montelimar 
de la 1860 până azi. A fost ales deputat 
tn 1876, în care calitate a stat până la 
1881. In 1885 a fost ales senator. Doui ani 
mai târziu a fost chemat ca ministru al 
lucrărilor publice, în ministerul Tir ard. 

La 1892, d. Loubet, după o crisă minis
terială foarte lungă, a fost numit preşedinte 
de consiliu şi ministru de interne. 

D. Loubet, a făcut parte din grupul re 
publican al Senatului şi a fost preşedintele 
acestui corp de la sflrşitul anlui 1886 până 
la alegerea sa de preşedinte al Repuclicei. 
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„CUVÍNTUL N O S T R U 

Ca rëspuns .Tribunei''. 
Cei-ce; a urmet cu atenţi.-ine m rsul li-

teraturei noastre pedagogice ziaristic».*, din 
ultimele doue decenii, au trebuit síi fr.eă 
dureroasa constatare, că ziarele noastre 
pedagogice — de şi unele conduse de cele 
mai distinse puteri didactice, — au trebuit 
să apună, după o esistenţa de abia 2—3 ani. 

Ë un ce dureros şi compromiţător pei -
tru şcoala şi cultura română, a cugeta mă
car că 5 ani iuvoţătorii a 3 ші і іо ; i.e Ro
mâni, nu am avut ziar pedagogi". 

Prin apariţia „Foii pedagogice", distinşii 
nostru profesori din .Sibiiu, au salvat pres
tigiul şcoalei române. 

Naţiune:', şcoala română, şi spéciül luvë-
ţătorimea, fără difennţa de eonfesionalitate, 
tra obligată acestor bărbaţi, c»ri abslra-
gând de zelul şi munca spirituală prestată 
au adus şi sacrificii materiale pentru sus
ţinerea .Foii pedagogice". 

Pe când noi şi toţi bărbaţii serioşi, şi cu 
prevedere pentru viitorul cultura no^tre 
condus de sentimente de recunoştinţă faţă 
de abnegaţiunea profesorilor redactori şi 
editori, Le luptam a asigura esistenţa uni
cei .Foi pedagogice", care era foarte pe
riclitata, din lipsa «prigiuului, deodată ne 
pomenim, că „Fo?.ia poporului*, în loc de 
a ne sprigini şi strânge rend urile, anunţă 
că va eda uu supliment, sub titlu ,Şcoala 
română", pentru motivul că „trei mii de 
Inveţători nu au loc unde să s e întrunească 
cu toţi' ; adecă .Foaia pedagogica* nu 
poate Întruni şi pe toţi colegi gr. cat. ui-
tându-şi onor. redacţie a .Tribunei," că în 
chestii culcrale şi naţionale ,riu este unit 
ori ueunit, ci una trebui să /ie mărita na
ţie românească". 

A fonda a doua foaie pedagogică, cât 
timp esperieuţa tristă a trecutului ni-a do
vedit, că la noi nu a putut esista o sin
gură foaie mai mulţi ani, este nu numai o 
imprudenţă, dar între asemenea referinţe 
un atac direct la esistenţa foii deja i.sistente. 

Dorim din inimă, ca nu 2, ci 10 foi să 
avem, dar dacă referinţele sunt de aşa, 
ori după cum ni o spune în sinceritate aca
demicianul Dr. Atanasiu Marieneseu : .nu 
am devenit încă la conştiinţa de sine şi 
de datorie", ni-se impune delà sine dato
ria de a fi mai circumspecţi, a ne strânge 
rlndunle, şi a asigura măcar esistenţa unei 
foi, ear' nu a ne rêsipi forţele şi a ne căuta 
noi înşine slăbire. 

Sub impresia unor serioase îngrijiri pen
tru esistenţa Încă a unei foi pedagogice 
60 de inveţători lutrunţ ; la 27 Decembvrie 

ШТАТтШВШЕІ POPORULUI". 

Pagini din Istorie. 
Bàtàlia de là Ocna. 

(23 lanuar (3 Febr.) 1849) 
P r e c e d e n ţ e l e bătă l i e i . 

De 
NICOLAE ORISTEA. 

I 
Ivirea generalului Iosif Bem (Polon de 

origine) în Transilvania. pe la sflrşitul a-
nului 1848, a causât schimbare hotârîtoure 
In cursul rësboiului civil din părţile tran-
s'lvane. In timp relativ scurt Transilvania, 
curăţită de revoluţionari, ajunsese earăşi 
In manile revoluţiunei. Escepţiunea o ia 
cuse fortăreaţa Albei Iulie şi Muî:ţii-Apu-
seni. 

Cu toate, ca a trecut o jumëtate de se
col, cu siguranţă нісі azi causa nu s'a pu
tut constata, pentru ce generalul ungar 
Bem a putut să se preumble aşa de uşor 
delà Huedin la Sibiiu, Braşov şi să închidă 
păsurile despre România şi Bucovina. Unii 
Busţin, că pricini politice au înlesnit succe
sele revoluţiunei. 

1898 la Timişoara, au trimis .Foii popo
rului" rugarea lor respectuosă, de a nu da 
acea lovitura .Foii pedagogice", cât timp 
ea représenta cu demnitate causa şcoalei 
române. 

,Tribuna" însă, încontra libertăţii cuvên-
tului şi a convingerilor, respectate în toată 
ziaristica europeană, denegând publicarea : 
am cerut ospitalitatea .Tribunei Poporului. 

La acel cuvent redacţia .Tribunei" în 
Nr. 16, ni rëspunde sub;j pseudonimul „Bă-
năţianul", scusându-se cu faptul, că şi în 
Germania şi alte state culte, sunt o mul
ţime de foi, cu supliment de conţinut pe
dagogic şi Sanitar, şi totuşi nimeni nu a 
protestat în contra lor. 

Dorim sä se ştie, că acelea foi scriu 
studii pedagogice şi sanitare în general, 
fără însă a avea pretenţia de a face pe 
ziarul de specialitate, de care în Germania 

- har dlui — sunt cu sutele. 
Suntem adânc pătrunşi de principiul li

bertăţii şi al concurenţei, prin care popoa
rele emulând progresează, dar conside
raţi istoria desvoltărei literaturei noastre şi 
veţi admite, că în faţa lipsei de sprigin, 
„concurenţi" dvoastră, nu ne va duce la 
progres, ci la slăbire. 

Viitorul va arata, că cei, cari fac .con
curenţă ştiiiiţelor monopolisât^'- prin dis
tinşii no3t.ru profesori din Sibiiu, nu sunt 
c â t u ş i de puţin .însufleţiţi de dorul învă-
рГіі-t, de a putea contribui la înaintarea 
şi î-:tărirea şcoalei române", căci atunci 
nu ar slabi prin scisiune „şirul luptătorilor" 
ci avênd în adevër „deplina conştiinţa a 
m u l t e l o r greutăţi materiale şi morale", ar 
fi sprijinit întreprinderea lăudabilă a acelor 
profesori. 

De şi ziceţi, că „pe terenul eulturei nu 
decide a f ât forţa materială, ci îndeosebi cea 
intelectuală' totuşi vë contraziceţi prin pro-
riile fapte, căci nu respectaţi supe 
rioritatea forţelor intelectuale ale distinşi
lor noştri profesori.*) 

Fiind pururea cu reverinţă şi devoţiune 
faţă de acei bărbaţi cari au luptat şi luptă 
pentru binele şi fericirea neamului, însinua-
ţiunea nedeamnă că noi intenţionăm a .in
sulta pe bărbaţii nostru încărunţiţi în lup
tele naţionale**), o respingem cu indigna-
ţiune. 

In comitivă am susţinut numai tristul a 
dever, că ziaristica noastră, pusă tn mâna 
unor tineri fără prevedere şi seriositate, 
csri conduşi numai de patimi, prin vecinicile 
desbinări, ,au tăiat adânc în corpul sîngerând 
al naţiunei." 

*) Vezi că d-Ior tl cred po I. Pop Retoganul şi po 
dl Pampu „pedagog* mai distins de cat pe de 
alde dr. Barcianu.dr. Stroia, dr. Şpan! Red. 

**) Cum adecă: şi pedagogia se poate face la 
Sibiiu numai sub protectoratul d-lui dr Raţiu? Red. 

Alţii, airibue aceieaşi succese comandei 
neîndemânatice a statului major austriac 
de atunci. Acesta, trecuse o jumëtate de 
secol, de când n'a mai avut ocasiune să 
conducă trupe în campanii serioase, unde 
să miroase pulverea de puşcă. 

in cercurile inferioare militare până şi 
între soldaţii de rînd, părerea aceasta a-
vea foarte mulţi părtinitori. Mai cu seamă 
după bătălia de la Gamfalëu, undo după 
spusele soldaţilor, comandantul general bar. 
Puchner, cumpănise armata împerătească 
să fie încungiurată într'o căldare de toate 
părţile, şi sdrobită fára de a se desvolta în 
linie de luptă. Cât a trebuit înfrângerea 
armatei împerăteşti să fie de mare la Gam-
falău. curènd nu are să se ştie. Obiceiul 
de a ţine desastrele ascunse, precum şi 
căuşele lor, face ca acum după 50 de ani 
să cetim numai neteziri şi înfrumseţări 
după cari adevërul rëmâne ascuns. 

Scriitorul şirelor acestora a vëzut cu o-
chii în 6/18 Ianuarie 1849 armata venind 
la Sibiiu după înfrângerea de la Gam-
falău. 

Drumul dintre Sibiiu şi Şura-Mare, era 
ocupat de ciopoare de soldaţi, venind, cum 
vin lucrătorii de la sapă vara. Abia noap
te?, târziu şi în ziua următoare au sosit 
ca trupă încheiată batalionul Uracea de 

Toţi bărbaţii nostru serioşi au recuuoscut 
că noi am ajuns să nu mai avem organe 
nationale, cari se represiote adevërateie ín-
terese, ci numai interese de partid şi ca
pricii personale, prin ce s'a adus la deca
denţă totală chestia naţionala. 

Nu prin insinuaţiuni nedemne la adresa 
persoanei mele Vë veţi achita în faţa na-
ţiunei de pornirea şi .concurenţa" făcută 
cebi mai distinse .foi pedagogice", priviţi-
vë, şi vë veţi convinge că pe ruina .Foii 
pelagogico" şi in consejuinţă a eulturei 
noastre, voiţi a riiica cultul pecătos al spi
ritului de partid 

Denunţăm acest act tribunalului public 
şi meritaţilor nostru, pe cari îi rugăm să 
l>riveghieze, şi să coulucre pentru concentra
rea, ear' nu slăbirea şi risipirea forţelor 
noastre. 

iiie?pingem cu îndigaaţiune însinuaţiunea, 
că noi nu am dori să avem doue foi peda
gogice, ni-am ridicat cuvântul numai pen
tru tristul fapt şi temerea ca prin noua 
„concurenţă", vom slăbi numai „Foaia pe
dagogică" şi în eonsecuinţă vom ajunge să 
fim lipsiţi de acest mijloc indispensabil de 
perfecţionare. 

Videant consuks ! 
Comloşul bănăţean,26Ianuarie 1899. 

Iuliu Vuia. 

Coiisortínl de economii şi anticipajinni 
al primei reuniuni generale a oficianţilor 
monarhiei austro-ungare în Caransebeş. 

„Unde dai şi unde crapă." 
Caransebeş, în 8 Februarie 1899. 

Acest consorţiu s'a înfiinţat în Caranse 
Ьез pe la anul 1872 ca filială a centralei 
din Viena. Membrii ai consorţiului pot fi 
numai oficianţi în activitate şi în pensie şi 
după textul primordial al statutelor, el are 
scopul să servească numai spre promovarea 
creditului şi venitelor membrilor sëi. 

E deci, un fel de casă de păstrare pen-
tïr oficianţi, căci aceia dintre ei cari au 
bani disponibili, înscriindu-se ca membri, îi 
demn la consorţi, care apoi îi fructifică, 
dându-i împrumut la membrii, cari au lipsa 
de bani, ajutându-se astfel membrii reciproc, 
ca să nu cadă în ghiarele uşurărilor. — 
Scopul e nobil şi măreţ nu e vorbă, şi dacă 
consorţiul ar fi rëmas în cadrul legii comer
ciale şi în acel al statutelor primordiale, ar 
fi numai de lăudat şi nimeni n'ar fi avut 
ceva de zis contra activităţii sale. 

La anul 1878 vine însă dl Ilie Curescu, 
actualul preşedinte al comunităţii de avere, 

I cere pe atunci era numai membra în comi-
( terni de administraţie al acesteia, în fruntea 
i consorţiului şi statutele numai rëmân aşa 

gr-matiri regimentele Bianchni (63 acum 55) 
Ъ- vkovics (41), regim. I rom. de militari *) 
batalionul de vânători, săseşti, cavalerie 
агіЛегіе, etc. 

.'n 8/20 Ianuarie, armata împerătească 
de sub comanda bar. Puchner cu puţină 
ea opţiune, era toată în Sibiiu. Cu toată 
înfrângerea ce o mâncase atât de neplă
cut la Sibiiu, armata împerătească nu era 
dt loc demoralisată. Soldaţii de rînd chiar 
er.iu necăjiţi numai asupra condueerei. De 
al;Ä parte armata ungurească rau. insur
ge'.ta, cum se numia atunci, nu însuflase 
re pect armatei împerăteşti de loc. Tot ce 
le însuflase celor împerăteşti era uôcszul 
că nişte .găinari" să bată o armată în 
t o . ă regula. 

T)ovada cea mai bună, că armata împë-
răiiască nu era de loc demoralisată şi că 
generalul Bem nu i a impus1, a fost bătălia 
diaaintea Sibiiului (în 9/21 Ianuarie) şi 
după aceasta cea de la Ogna în 23 lan 
(4 Febr.) 

După bătălia dinaintea Sibiiului, neruij 
locit, gen. Bem cu toată trupa sa s'a re
tras la Slimnie. 

Aici generalul Bem, rînduri, rinduri era 
supërat de trupe împerăteşti din Sibiiu şi 

') Aşa 1ѳ ziceau Românii atunci grăniţerilor-

cum au fost redactate şi aprobate la înce
put ci se schimbă, luând în ele paragraf! 
după bunul plac al seu, şi anume unu! mai 
boacăn, care statoreşte ca banii disponibili 
ai consorţiului, cari nu se pot plasa la mem
brii acestuia, să se dea la mi mbri împrumut 
cu 8u/o interese plus 4o/o competinţe de scris, 
paragraf îndreptat espres con;ra §-lui 223 din 
legea comercială, care statoreşte scopul şi 
cercul de activitate al consorţiului. 

Cu schimbarea statutelor afacerile au 
început să iee un a vent rentabil, căci de 
atunci până acuma numërul membrilor şi 
cu aceasta şi suma capitalului precum şi a 
dividendelor au crescut mereu ajungênd 
sume destul de considerabile. După bilan
ţul anului 1898 numërul membrilor e de 
145, suma capitalului versat e de 230 018 
fl. şi a dividendelor de solvit de 8 o/0. 

Dl Curescu nu s'a mulţumit însă re-
raănend să lucre cu statutele schimbate 
contra legii comerciale sub ochii tribuna
lului şi ai autorităţilor administrative, pre
cum a lucrat la comunitatea de avere 
contra intereselor proprietarilor, punênd pe 
aceştia o taxă mai mare pentru lumea de 
speculaţie de cât pentru străini, ci a în
ceput cu intoleranţa sa cunoscută së şica
neze şi treroriseze pe toţi aceia, cari nu 
sunt de părerea sa, punêud în direcţie 
(căci de o alegere nu poate fi vorba, unde 
interesele personale sunt atât de ménagea, 
ca la consorţi) цшшл bărbaţi cari in multe 
privinţe atîrnă de 1& el. 

Prin şicaiare a construis pe la anul 
1888 şi 1889 pe dnii de pie memorie 
generalul Doda şi maiorul dl Iacobici de 
au eşit din consorţi ; dl director Velovan 
a scăpat numai mutându se în România, 
căci altfel ar fi fos sîlit së îşi ia şi el 
catrafusele ; pe dl Dimitrie Popovici, archi-
var consistorial, l'a exchis din direcţie acum 
doi ani, pentru-că el a fost de altă pă
rere, ca dl preşedinte, ear' pe dl llia Mo
aca, tenente c. r. în pensie şi cancelist 
consistorial l'a exchis nealegêndu-l 2 ani 
în direcţie pentru că el a cutezat se 
voteze contra propunerii dlui Curescu cu 
ocasiunea acordării unui împrumut. 

Şi acum după o pausă de ani ear' a 
venit rêndul la unul ca să se domole 
furia dlui Curescu şi acesta e dl Linţu, 
exactor diecesan în loc, căci şi el prin de
cisul adunării generale e exchis din con
sorţi. Causa e următoare; Duminecă în 
29 Ianuarie a. o. n. consortul şi-a ţinut 
adunarea generală, la punctul 5 al ordinei 
de zi care cuprinde slăbirea maximului 
cuotelor şi capitalului ce poate avea, un 
membru, dl Linţu ia cuvêntul şi fără ca să 
facă vre-o propunere formală, voeace numai 
së atragă atenţia direcţiunii şi adunării 
generale ca în vedarea lipsei de bani ce se 

clin Ogna. Molestările acestea au durat 
pâDă la 15/27 Ianuarie 1849, însă fără de. 
nici un succes. 

Atacurile nu erau destul de bine com
binate. 

Perderi considerabile n'au îndurat nici 
una din părţile în luptă. Trupele su-
feriau mai mult de trapede zadarnice de
cât de plumbi, de baionete şi de săbii. 

In 15/27 Ianuarie trupele împerăteşti 
din Ogna au fost pe neaşteptate coman
date la Sibiiu. Gloatele de lănceri români 
ataşate la trupa împerătească, în acelaşi 
timp, au fost comandate peste Şura mică, 
Rusciori, la Cristian. 

Dacă mai înainte Sliomicul era cercetat 
de trupe împerăteşti de la Sibiiu şi Ogna, 
acum era Ogna ceicetată de patrole îm
perăteşti de la Sibiiu şi de patrole ungu
reşti de la Siiranic, zi de zi. 

Un incident interesant s'a întémplat în 
17/29 Ianuarie între patrule, care s'a termi
nat în 19/31 Ianuarie. O patrulă de 12 
călăreţi, glotaşi români din Selişte *) venise 
de la Sibiiu la Ognă în ziua de mai sus 

*) Reşinărenii şi Soliştenii, se lnţeloge toţi Ro
mára, formau un dospărţomont de călăreţi cu cai 
proprii şi Îmbrăcăminte proprio (tn portul lor). 
Ertriul le dăduse suiiţi, ca UI anii or, săbii de cava
lerie şi pistoale. 

http://no3t.ru
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cari sunt membri tn direcţiile altor insti
tute de bani şi cari fac mai mare concu
renţă consortului decum li face altuia (cum 
sunt dnii : Stroiescu, Pfrifer şi Müller, 
farmacistul şi mulţi alţii)? Pentru că ar 
fl o absurditate că a făcut propunerea în 
contra dl Linţu, căruia numai onoare li 
face a eschiderea, căci nu e tocmai lucru 
mare românesc, a fi membru unui consorţi 
care îşi poartă registrele în limba germană, 
se poate că maioritatea membrilor sunt 
Români, cari tn tot anul trimit la centrală 
câte 400—500 fl. numai pentru că poartă 
firma acesteia, fără ca së aibă în schimb 
alte benefiicii şi care a fost totdeauna o 
pedecă în desvoltarea economiei a Ro

mânilor din Caransebi ş, ţinondu-le ceie mai 
valoroase puteri legate, căci nu se poate 
altcum explica impregiurarea de Caranse
beşul, un centru românesc atât de însemnat s6 
u'aibă un institut de bani curat românesc. 

Cum sunt Informat nici dl Linţu n'a 
rômas dator la această brutalitate a adu
nării generale ci, i-a dat o lovitură mor
tală, făcend arëtare contra consortului la 
tribunalul regesc din loc că lucră contra 
legii comerciale. Arëtarea aceasta sună : 
„Inclitulul tribunal r. u. ca tribunal comer
cial din loc. — Prin aceasta vin cu re
spectul cuvenit a Vë aduce la cunoştinţă, 
că consortul de anticipatism şi de credit a 
primei — reuniuni generale a oficianţilor 

IOAN VANCEA. 

Dam mai sus portretul mitropolitu
lui Vancea, cărui nu numai Românii 
gr. cat., ci toţi Românii au să-i mul
ţumească pentru binefacerile sale şi 

grija ce a purtat-o bisericei în gene
ral şi în special şcoalelor din Blaj. 

Vancea a murit în 1892 şi a fost 
înmormântat cu o rară pompă. 

monarchiei austro-ungare din loc operează 
contra § lui 223 al art. de 1. XXXVII, ex 
1875 dând bani imprumut şi la nemembri şi 
anume tn mesura prépondérants ! Pe baia 
§§-lor 248 şi 249 a susnumitei legi cer 
disolvarea consortului numit resp. Îndru
marea lui ca să dee bani numai la mem
brii lui'". — Vezi d-1 Curescu, unde dai— 
şi unde creapä ? 1 A şi fost timpul suprem 
să vină aşa ! Ego. 

DIN BANAT. 
Sasca-montană, 5 Februarie v. 1899. 

Cu comuna mea natală Sasca-montană, 
adecă cu locuitorii ei, pot să më laud îna
intea publicului român, maioritatea sunt ro
mâni ocnari, lucrăm nu la loc, ci în Anina, 
la băile de cărbuni de peatră, avénd o cale 
de 6—7 oare de călătorit până la Anina, şi 
venim acasă la Sasca-montană, de obiceiu 
la 14 zile. 

Deşi scurtă vreme stăm noi în loc, în co
mună, mai mult ne aflăm la lucrul nostru 
In ocne, dar' mulţumită Domnului Ceresc, 
căci nu suntem înapoiaţi In nici un chip. 

Acum las să vorbească faptele. 
Avem o biserică foarte pompoasă, In ca

re vei vedea In totdeauna la 14 zile, când 
venim noi ocnarii acasă, mulţime de oa
meni, noi ocnarii cetim mai toate foile ro-
mânoşti, ca apar In ţeara noastră. Avem 
doue Asociaţiuni de Consum, şi şi o Cassa 
de păstrare, Iu carea suntem noi ocnarii In 
minoritate, ca acţionari, maioritatea este din 
inteligenţa din loc, şi jur. Dar' la acest ins
titut noi ocnarii, mai ales unii suntem foarte 
prigoniţi, şi anume, unii dintre noi mai că-
piitém bani Împrumut dar' unii nu de fel, 
eată un cas. Eu subscrisul ear' sunt acţio
nar la această Bancă, In anul trecut şi la 
anul acesta, aşa zis : tn doue rénduri, au 
venit doi oameni, avênd lipsiă de bani, я 
Împrumuta delà bancă, câte 50 fl. v. a. şi 
rugôndu-se dlnşii de mine şi de Alexandru 
Baiaş, fiind noi ca acţionari, ca sa le fim 
noi chizaş, noi am subscris. 

Cambia, (Veksla), şi durere, cinstit* de 
Direcţiune a Institutului, au resping, na au 
avut voe a da acelor oameni bani, fiind noi 
doi subscrişi In Cambia, aşadară vëzônd, că 
stă treaba aşa, poate că nici noi nu putem 
căpăta la o vreme de lipsă Inprumut, am 
vrut să ne văităm în adunarea generală dar' 
fiind-că adunarea generală se va ţinea in 20 
Februarie c. n. a. c. şi noi neflind In ziua 
aceea acasă, am mers tn ziua de 12 Feb
ruarie c. n. la institut, ca să insinuăm ver
bal interpelarea noastră la protocol, precum 
noi om trimite o interpelare înscrie la adu-

resitnte In părţile noastre ar fi bine ca 
numërul cuotelor să să urce de la 100 la 
200 ori chiar şi la mai mult, ca astfel së 
li se dee ocasiune acelor membri cari au 
bani să poată plăti la consorţi 10.000 fl. 
şi mai mult şi In schimb să se acoarde 
împrumuturi la nemembrii cu 9-10°/o 
în loc de 12% căutând să se realiseze 
eâştigul de 8°|o ca dividende In circulaţia 
mare a institutului. Dl Linţu şi-a aprins 
numai paie In cap căci nici bine n'a 
terminat cu vorbirea sa şi dl Curescu în
furiat face propunerea adunării generale 
ca së exchidă pe dl Linţu din consorţi pe 
motivul că acesla e bărbat de încredere 
(agent) al institutului de credit şi economii 
„Albina" din Sibiiu, deci a unui institut 
de concurenţă şi ca atare vale mă inte
resele consortului. Propunerea dlui Cu
rescu s'a primit cu unanimitate din partea 
adunării generale şi nici nu e mirare căci 
ciue ar fi cutezat se îşi ridice vocea 
contra propunerii puternicului preşedinte 
al comunităţii de avere şi al consoiţului 
ajutat de puternicii zilei, deci toate pro
testările bine motivate şi pline de mdigna-
ţiune ale dlui Linţu nu i a ajutat nimic şi 
dl Curescu a demonstrat tn mod eclatant 
şi de astădată cât poate fi el de nedrept, 
de volnic şi lipsit de ori ce simţ bun. 

Dar' stimabilul domn Ilie Curescu e nu
mai faţă de unii atât do strict în obser
varea statutelor ear' faţă de sine şi de 
alţii nu. Cum se ştie d-за e îacă de la În
fiinţarea comunităţii de avere, care a avut 
loc pe ia апиЦ 1878 membru In comitetul 
administrativ şi de pe la anul 1891 pre
şedintele acesteia. 

Comunitatea de avere încă a dat banii 
imprumut la cei împăduriţi şi dacă îmi 
aduc aminte aproape la 80.000 fl. şi mai 
itre şi acuma împrumuturi la oamenii 
aceştia, cari formează In partea cea mai 
mare clientela consortului. Dl Curescu ве 
află şi d-sa Ia doue institute de con
curenţă în direcţiune ba chiar ca preşe
dinte şi ca persoană decizëtoare, căci cum 
stau lucrurile şi cum sunt persoanele cari 
se află In aceste corporaţiuni, nici n'au 
curagiul së facă vre-o obiecţiune. 

îmi permit acum modesta întrebare: De 
ce a stat dl Curescu în acelaş timp In 
direcţia resp. comitetul de administraţie a 
doue institute de concurenţă? Dacă n'a 
avut tactul şi bunul simţ a-şi da ori din unul 
ori din altul demisia, căci unul lucră contra 
intereselor ceîuialalt (după conceptul D sale). 
De ce n'a pus dl Curescu atunci para
graful de eschidere, pe care l'a folosit 
contra dlui Linţu şi aplicare faţă de sine? 
De ce nu aplică dl Curescu acest paragraf 
şi contra acelor membrii ai consortului, 

tn oarele de dimineaţă. Când patrula era 
să se întoarcă la Sibiiu s'a decis să meargă 
peste Şura-mică. A eşit din partea de din 
sus a Ocnei pe aşa numită „hula Hente
sül ui" In şesul cel întins de cătră Şura-
mică. Trei Inşi din patrulă însă s'au decis 
pentru drumul cel mai scurt peste „Dealul-
Ocnei". Insă înainte de a eşl din Ocnă au 
intrat Ia „Berărie" să bea câte un pahar 
de vin, s'a tntômplat însă, de când Intra ei 
la „Bereriă", pe la biserică din dealul 
„Căciulătu* *) venea o patrolă de husari 
ungureşti de la Slimnic, tot spre „Bererie". 
Husarii vezuseră pe cei trei călereţi glotaşi 
şi de acea au şi grăbit de-adreptul la ei. 
Preţ pe timp vre-o câteva minute şi căle-
reţii români fură desarmaţi, lipsiţi de eaii 
lor şi luaţi pedestru cătră Вііпшіс. 

In 19/31 Ianuarie Seliştenii din chestiune 
au trecut prin Ocnă cătră casă ^Soliste), 
fără arme, fără cai şi după cum spuneau 
şi fără banii ce avuseră la eine. Români 
din Ocnă umblau sô-i oprească, ca së audă 
ce au păţit tn Slimnic. N'au voit Insă să 
se oprească. „Ne grăbim" ziceau ei „că 
nu voim së mai dăm faţă cu Ungurii, că 
acuşi eunt aici". 

*) Căciula!» «ѳ numeşte parte» dlm jos a 
Ognti. 

Aşa a şi fost. Cam pe la oarele 9 în
ainte de amează au Început a sosi tn 
Ocna şi au tot sosit până târziu In noapte. 

In aceeaşi zi a avut loc o luptă uşoară 
tn părţile Surei-mari. Linia de vedete a 
împorăteştilor a fost atacată din partea 
ungurească şi In jos spre Sibiiu până Ia 
„Dealul Viilor" Sibiiului. Atacul Insă a 
fost numai la aparenţă. Scopul era tre
cerea nejignită a grosului trupelor lui Bem 
peste Loamneş, Mândra, Ia Ocna. 

Aici armata lui Bem a avut repaus până 
la 23 Ianuarie (4 Febr.). 

Aproape toată Ocna era ocupată de 
trupele ungureşti ale generalului Bem. Un 
batalion cu un excadron de husari şi 
patru tunuri nu s'a oprit In Ocna. A trecut 
prin Topărcea, Apoldul-român spre Mer-
rcurea şi mai departe spre Sebeş, Oroştie. 
Problema trupei acesteia era de a forma 
legătură Intre armata generalului Bem şi 
ajutoarele aşteptate din Ungaria de la Arad 
peste Zarand. 

Lucrul cel dintéiu al generalului Bem, 
după ce a sosit tn Ocna a fost, se-şi În
tărească posiţiunea In partea Sud-ostică 
despre Sibiiu. Spre sftrşitul acesta a ales 
marginea şesului dintre „Dealul-Ocnei' şi 
Ocna. Cam pe unde trece acum linia 
ferată, Incepénd din dreptul podului liniei 

ferate până In dreptul moarei de vapor din 
vecinătatea gării „Ocna", linia era îm
pănată cu baterii tn dreapta cu gurile spre 
şesul amintit. La stânga, pe Înălţimea de
asupra bisericii din „Căciulata" era o aripă 
de patru tunuri, cari domniau doue şesuri 
şi valea „Visei" dintre ele în partea Sud-
ostică şi Nordică. In aripa dreaptă a po-
siţiunei întăriturilor ungureşti pe înălţimea 
„Rocoteciului", la a cărui poală se întinde 
satul dintre Şura-mică şi Ocna, erau alte 
patru tunuri. 

In posiţiunea aceasta aştepta gen. Bem 
ajutoarele, cu care să atace de nou 
Sibiiul. 

Raportul É t r e oameni şi ştiinţele medicale. 
Disertaţiune ţinută la S7 Novembre a. tr. 

în Casina română din Lugoj. 
DE 

Dr. Mihail Pop, medic. 

(Urmare.) 2. 
Eeistft Intradevër o lovitură repentină, 

care ca şi când ar întrerupe isvorul puter
nic al vieţii ; o atare stare, pre care doară 
mai uşor aş putea-o oaplica, că impulsul 

nostru Încetează pre un moment, — după 
cum vedem une-ori la lampa electrică — 
ear' după aceea eară îşi reia locul, despre 
ce ne aducem aminte totdeauna ca şi des
pre o esperienţă neplăcută, Amintesc, des
pre oare-cineva că ar fi zis cătră soţul seu 
care i-a zis că trebue să trăiască, — a zis 
că nu vede pre care „trebue/ 

Dar' că omul trebue să trăeacă aceea e 
un mare adevër pentru individ. Acel .tre
bue* al vieţii şi a energiei Inconsţie porun 
citoare, pre care nu-1 putem părăsi; acest 
„trebue* este acel criter care face din яі-
nucidere un impuls atât de patologic, şi 
nenatural. 

Poate vor fi Intre D-Voastră, cari cred, 
că poate susţin o teză tare neînsemnată, 
lucrul Insă nu este aşa. Pentru-că dacă zic, 
că tn fie-care om este o iubire puternică 
de viaţă, atunci îndată îmi veţi obiecţiona 
că sunt şi escepţiuni destul de dese. Fără 
îndoială sunt oameni, care afirmă, că nu 
pentru sine se alipesc de viaţă; şi sunt, 
care iubirea de viaţă o numesc simţement 
egoist şi laş. Pentru aceia ţin de funda
mental a constata, că alipirea de viaţă este 
tnconştie, puternică, care nu se poate loca
nta ; şi care chiar In contra voinţii noastre 
ne sileşte la fapte ; şi care joacă mare rol 
la reportul în care se află oamenii faţă de 
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narea generală prin Plenipotenţiarul nostru. 
Şi insinuând dl Comptabil interpelare» noas
tră, adecă de ce noi subscriind tn cambie, 
şi acei oameni nu capotă bani? eată vine 
şi dl director; el auzind interpelarea noas
tră, fără ca noi să fl zis cătră dineul ceva, 
se adresează cătră noi cu nişte vorbe 
foarte aspre — de cugetam că este un 
Paşă turcesc ; — zice Intre altele, că aici 
nu-i comitet, că aici eu-'s domn, strigând 
ca să eşim afară din institut. 

Acum lniorcêndu-më cătră dl director, 
zic: 

„Mai domol die director! nu fl aşa îngâm
fat ; căeşti d-ta domn, ştim noi, căci de ac
ţionar cred că vei fl ales, dar' mai cu seamă 
domn eşti In casa d-tale, aşa precum şi eu 
In coliba mea, dat' aici este şi al nostru ; 
una alta, noi venind acolo, cu d-ta nu avem 
nici o vorbă, nubîai auzind d-ta interpelarea 
noastră, te-ai simţit cu musca pe căciulă". 
Numai mai zic una, ca onoratul public ce
titor să judece, eu ca om simplu, venind 
cineva In ca.-a mea proprie, nu aş putea 
zice, » cşi dtnsul afară, îneă eu a-i des
chide uşa, ci nouă Într'un institut român 
al nostru, şi delà un director inteligent, să 
ni se Întâmple una ca asta, fără a avea noi 
cu dinsul nici o vorbă, fără numai cu dl 
comptabil. 

Cu toată siima. 
l'asile Omeseu, junior. 

i n v i t a r e l a a b o n a m e n t 
Оешііікгіі prin aceasta abonament p( 

Qua/l. I respective semestrul 11899 la 

„ T K U i l J i X A P O P O R U L U I " 
Condi(iwtile de abonament, înseninate 

şi in fruntea foii, sunt cele următoare ' 
in Monarchie : 

Pe un an fl. 10. -
Pe V» an „ 
Pe '/» &n . . , „ 2.50 
Pe o lună „ 1 •— 

Pentru România şi străinătate. 
Pe un an franci 40.--

NUittKItlI DE DUMINECA 
pot fi abonau deosebit, ca foaie pentru 
popor, cu 2 fl. pe Uli an, având 
o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 
ale foii de zi, plus un adaus popora 
de 4 pagine, 

ştiinţele naturale medicale, care raport nici 
chiar acuma, la finea secolului al XIX-lea 
nu se poate numi tocmai raţional. 

Să luăm d. e. diagnosa, adecă constatarea 
aceea, că ce morb are cineva. Intre bolnav 
şi rudeniile acelora se află foarte puţini, 
care conced să Încapă ceva Indoeală tn ee-
plicarea simptoamelor. Adecă recunosc că 
nici medicul nu poate să ştie şi să spună 
toate de odată, dar cu toate acestea nu 
sufer nici cea mai mică Indoeală şi ori-şi-
ce nesiguranţă sau şovăire o privesc ca 
neştiinţă; şi pentru a aduce lucrul în cu
rat, se adresează la altă persoană. Pe când 
lucrul stă tocmai întors : eunt foarte pu
ţine cazuri, la cari să nu încapă Indoeală. 
In toate chestiunile vieţii şi pe tot pasul 
umblăm îii nesiguranţă. Pentru-ce am pre
tinde că tocmai re terenul ştiinţelor natu
rale Bă fim mai siguri ? Ba tocmai din con
tra e Bigur, că anumite întrebări adese-ori 
nu !e putem resolva, fiind feţii atăiOr ra
porturi, pe care noi nu le putem pricepe. 

Nu de mult ni-se preeentă un tiner ca să-mi 
audă părerea. 

Când a început să mi povestească, am 
fost în curat, că respectivul a perândat 
mai pela toate celebrităţile medicale din 
Viena. In cazul lui au fost două posibilităţi. 

Speeialiştii ѳ parte s'au declarat pentru 

Domnii cari se abonează la 
foaia de zi cu 10 fl. pe an, nu au\ să 
mai plătească nimic pentru adausul po
poral delà numerul de Dumineca 

Administraţia 
.TRIBUNA POPORULUI." 

De la Sate. 
Peciea-română la 6 Pebr. 1899. 

Onorată Relaeţiune ! 
In n-rul 4 de Duminecă a mult preţuitei 

foi „Tribuna Poporului' a apărut o notiţă 
despre alegerea de jude în Peciea-română, 
Iu care suntem condamnaţi cu cuvintele : 
„Mulţi Români slabi sunt în Pecical* 

Acel faimos Igrişau Alecsa supranumit 
şi Irod, sufere de o manie copilăreasca să 
fie cu ori-ce preţ jude, căci altcum doar 
nici nu ar putea trăi. A şi ocupat mai de 
multe ori postul de jude, începând de la 
1872 încoace; mai nici odată Insă nu a fost 
ales din propria voinţă a poporului, ci mai 
totdeauna cu stla. 

Faţă de cei puternici e şerpe tîrlitor; 
ear' faţă de poporul românesc şi de inte
ligenţa lui, e diavol îrapeliţat. Prin astfel 
de însuşiri şi-a atras atenţiunea domnilor 
de la comitat, cari împreună cu notarul 
de la administraţie, renegatul Momàk. Il 
susţin la postul de jude ca pe .unicul din 
7000 suflete de Români, vrednic de încrede
rea domtiilor să înfrâneze pe ultrziştii naţio
nalişti tribunişti în mişcările lor*. 

A şi ştiut apoi înşela o mare parte din 
poporul comunei la unii le făgăduia, că 
dacă va fl ales el jude, !e va împărţi din 
pusta comunei, la flecare sărac câte 5 ju-
gëre pâment; la socialişti, cărora le-a 
înviat tn cap să Împartă între sine păşunea 
deja comasată la 1881, le-a promis că le 
va sta în ajutor să câştige procesul în 
contra gazd dor, prin urmare — păşunea; 
pe alţii îi aţîţă In contra preoţimei, promi
ţând, că va şterge birul preoţesc; şi ca 
coropnă la toate aceste, a umplut satul 
de birturi corteşeşti. 

Conviugêndu-se poporul, că In loc să 
Împlinească vre-una din ambele promisiu
ni la care s'a fost angajat, a mai adăugat 
la multele pëcate şi fărădelegi ce le-a sö-
vlrşit în trecut (pe care voind să le înşiri 
pe toate, ar trebui să umplem cu ele în
treaga foaie) şi alte multe abusuri şi pëcate 
naţionale, faţă de popor şi faţă de intere
sele lui, şi-a propus că la alegerea din 

o posibilitate, o altă parte pentru o alta. 
Tinerul nu mi-a linguşit cu aceea, că ar voi 
să-mi audă deciderea, fără m'a consultat 
în altă direcţiune. I-am esplicat de unde ѵіпсз 
diferinţa de păreri. Numai o părere este 
adeverată şi e evident, că întrebarea al că
rei respuns îl voeşte pacientul nu se poate 
resolva; ear' el să se liniştească şi se Îm
pace cu Boartea. Ştiu Insă că nu o face. 
Pentrucă natura nimeni nu sufere să se 
liniştească In dubietate tn ceea ce priveşte 
sănătatea. Vedem, că simptoamele morbu
lui sunt durerea, ferbinţala şi schimbarea 
tn forma şi aparenţa a ţesăturilor. 

Durerea este comună foarte multor mor
buri. Ferbinţala încă e comună ; ear' schim
barea formei şi mărimei unui organ poate 
fl resultatul multor schimbări din organism 
sau a unor grupe patologice. Deci nu e 
mirarea dacă multe morburi nu se pot 
diagnostisa. Şi e bine, dacă omul nu uită, 
că ştiinţa aduce cu sine dubietăţi, escepţi-
uni şi margini, care toate acestea sunt atâ
tea pedeci ale aflrmaţiunei positive. Abea 
trece septămâna, tn care să nu fim provo
caţi a constata natura unei ferbinţeli, că e 
oare lungoare sau e alt-ceva ; şi adese-ori 
nu putem face destul dorinţii. Foarte multe 
morburi au trăsături comune, pe care nu 
le putem deosebi cu mijloacele noastre 

estan să nu-1 mai aleagă, grupându-se pe 
largă Petru Dragoşiu ş i pe lângă Aron 
Filimon. 

l/itrunindu-se In o deputăţie mai mulţi 
fruotaşi ai comunei au rugat pe fl biroul 
Şenk să candideze la postul de jude pe 
ambii sus amintiţi, fibirëul le-a ş i promis 
că le va împlini cererea, fireşte, după-ce 
s'a convins, că Igrişan nu mai are nici un 
om de Doamne ajută tn toată comuna. 
Auzind notarul Momàk despre promisiunile 
fib T e u l u i , ş i ştiind ş i despre ura poporului 
faţă de cel mai doeü zăvoi al seu, a che
mat la sfat mai doi renegaţi, pe Eftics Iá-
no;; ş i pe Igrisdn Elek, ş i făurind o scriere 
In care a înşirat o mulţime de spărietoare 
pentru d-nii Unguri că: dacă nu ar fi Irod, 
ar eşl naţionaliştii tribunişti de asupra, 
şi apoi vai de lume şi de ţeară. Spăriin-
du se bieţii şovinişti prin hârtia triumvi
ratului renegat, au căutat ş i aflat patru 
stromani, cari şi-au înaintat recursurile pen
tru postul de jude — flbirôului. 

Fibirëul Şenk flind om încă tinër ş i bo
gat şi feciorul flşpanului, ţine mult la ca
valerismul seu, ş i ca să scape de cârtealâ, 
a rugat frumos pe A. Fdimon, omul popo
rul v.i, să renunţe la pretensiunea să fie 
candidat la postul de jude pe basa promi-
siuaei făcută de flbirëu înaintea deputăţiei. 
Filimon i-a rëspuns însă că: „la unii oa
meni se vede, că nu e lucru mare să-şi 
retragă cuventul dat, eu Insă fiind îmbră
cat în portul meu (prinzêndu-se de cojoc) 
mi-ar fi ruşine de poporul ce më voeşte 
do jude să më retrag, căci mi-am dat cu
ventul". 

In ziua alegerii (1 Februarie s'a mai în
tâmplat un episod vrednic să fie amintit 
aci. Inveţătorul Eftics devenind pensionat 
de la 1 Ianuarie, a competat să fie candi
dat şi ales tutor la masa orfanală; nici 
un singur vot nu a căpătat, ci toţi repré
sentant până la unul au votat în contra 
candidară lui, i-s'a aruncat în fată, că a 
fost închis în temniţă. (Se înţelege, nu 
pentru^easse politice naţionale). 

Cetind fibirăul lista candidaţilor la postul 
de jude, din care résulta că nu sunt candi
daţi nici unul din oamenii poporului, ci nu
mai Igrişan ş i cai patru stromani, Petru Ţi-
ţirgă, Atanasiu Igrişan, neamţul Sherer Kon
rád, ş i ungurul Lénárd I., tot poporul strigă 
unisono să candideze ş i pe Aron Filimon, 
cum a promis. Fibirăul cam încurcat ordi-
nează votare nominală Intre cei candidaţi. 
Pentru Igrişan Elek au votat vreo şase ţ i 
gani ş i vre-o 3 români uitaţi de sine; ear' 
poporul vota în şir pentru Ţiţiriga (un biet 
om decăzut, care din milă e ţinut de jurat 
eoni.) care ş i reieşia ales dacă nu se retră
gea după cum au fost Înţeleşi prealabil. Pe 

de cunoştinţe. Precum : influenţa, lungoarea, 
en docar dita septică ş. a. 

în atari cazuri trebue să aşteptăm pană 
se desvoaltă trăsăturile negative. Ear' fiind
că publicul nu voeşte să aştepte, foarte 
ms:lt se aruncă sub numirea de lungoare, 
ceea ce nici nu se ţtne de acolo. 

(Va urma). 

Trei d'odată. 

Lucrul naibi ! . . Trei d'odată ! . . 
Par' că mintea mi-e 'ncurcată. 
Ce Bă zic ? — Şi ce să fac ? 
Mie toate trele 'mi plac, 
Şi -
Nici de una dintre ele 
N'aş voi să më desfac. 

Nuţa-i mândră I . . chip bălai, 
Pare că-i ruptă din rai, 
Ochii ei sunt ca seninul 
Când îi vëd, — m'apucft chinul 
Iadului... Şi de durere 
Abia 'nec în pept — suspinul. 

Ţiţirigă l'a urmat retrăgându-se şi ceialalţ1 

stromani, rëmânênd numai Igrişan singur 
candidat, pe care fibirăul, tn mijlocul pro
testărilor a peste o mie de alegëtori şi In-
cunjurat de 28 de jendarmi înarmaţi, l'a 
proclamat de jude ales pe urgisitul de 
Irod. 

Şi totuşi Ungurii mai au obrazul să strige 
tn gura mare că: libertate ca în Ungaria 
nici că se mai află în alte ţeril 

* 

Sâmbăta seara, în 4 Februarie a. c , pom
pierii conduşi de marele renegat Momàk au 
dat un bal în sala casei comunale. Invită
rile au fost tn limba patrioţilor patentaţi, 
unde să fl vëzut Moldován Gergel şi Boz-
gán Floris scrintiturile de subscrieri româ
neşti pocite, şi-ar fl turnat maţele de greaţă. 
Dintre Românii ţerani nime nu au luat parte, 
afară de doi : birăul Igrişan şi prăpăditul de 
Karácsonyi Manó. 

Argus. 
* 

Inveţători harnici. 
VOlendorf, în 4 Februarie. 

De 8 ani, de când fostul inveţator G. 
Neagoe s'a pensionat am avut tot Inveţători 
cualifleaţi şi cu multe pregătiri pedagogice, 
dar din causa că au fost numai provisori, aş
teptau efîrşitul anului, când căpătânduşi leafa 
treceau mai departe, căci după cum se vede 
aşa era rënduit de sus, că îndată ce un în
văţător ajunge a cunoaşte câtva caractere
le elevilor sëi, să fle silit a păşi mai de
parte, ear noi in tot anul să fim necesitaţi 
a publica concurs şi a ne îngriji pentru 
alt lnveţatoriu. Din care causa nu numai 
Interesele şcolare dar chiar şi cele lalte 
nice si In special cele referitoare Ia viaţa 
noastră naţională si la apërarea drepturilor 
noastre eluptate cu multe jetfe au fost foarte 
mult jignite. 

Dar din fericire capotând In anul acesta 
pe energicul si harnicul înveţator Filaret 
Deişorean, am Început a rësufla mai bine, 
am început a ne organisa mai bine pe te
meiul drepturilor noastre, căci acesta nu se 
îngrijeşte numai de inctrucţiunea şcolară, ci 
tot deodată ne serveşte de adevërat con
ducător, lângă bëtrtnul paroch Samoil P«-
poviciu. 

S'a îngrijit de instruarea tinerimei adulte, 
a iniţiat înfiinţarea de fonduri bisericeşti şi 
şcolare pentru a căror consolidare a com
pus şi anumite statute etc. etc. 

Acum în ziua de 31 Ianuarie seara În
ceput la 8 oare a pus la cale predarea unei 
producţiuni teatrale din partea tinerimei ro
mâne din Valendorf, care a reuşit peste 
aşteptare. 

Stana ? . . Of ce drag de fată 
Oacheşă şi sprâncenată ! 
Ochii ei, ca doue mure ; 
Trup ca bradul din pădure, 
Şi cu rtsul ei cel dulce 
Poate mintea să mi-o fure. 

Ear' Măria cea glumeaţă, 
Are trandafiri în faţă, 
Şi, când ea din grai grăeşte 
Multă lume stăpâneşte, 
Căci cu vorba ei plăcută 
Ea pe toţi Înveseleşte. 

Acum spuneţi, ce să fac? 
Mie toate trele-mi plac! 
— Dar' ва spun lucrul, cum este : 
De-c- prinde ele de veste, 
Că umblu cu mâţa 'n sac 
Mi s'a duce 'n sat poveste. 

Lucrul naibi ! . . Nu e şagă ! 
Nu ştiu, care mi-e mai dragă? 
Dar' ştiţi una ? . . Zëu aşa ! . . 
Am să-i spun la măicuţa 
Şi s'o rog ca să-şi aleagă 
Noră — pe care va vrea. 

Maria Giebas. 
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S'au predat piesele teatrale: „Cinel-Cinel* 
şi „Cazac şi Volentir*, care a fost ascultate 
cu multă plăcere îţi era mai mare dragul 
a vedea ţerani şi ţerance de ale noastre 
jucând pe bină prea bine, ca şi când acolo 
ar fi crescut. 

Bine au reuşit şi deelamările. A decla
mat junele Nicolae Boer .Sentinela română" 
de V. Alexandri, ear Ioan Soner a decla
mat Oda Ostaşilor români la Plevna de a-
celaşi autor. 

Cu drag am ascultat apoi şi pre o copilă 
de şcoală foarte tîaără care cu voacea sa 
drăgălaşe a cântat în şcoală: ,Eu sunt fică 
de român din Itaiia". Peste tot zis, toate au 
avut multă reuşită ceia ce este a se mulţumi 
d-iui înveţător care 'şi face pedeplin chema
rea sa, dânduşi multă osteneală si străda
nie. Bravo ţie dascăle român. Bravo ţie 
popor român. 

Un membru din cei de faţă. 
* 

Concert. 
In 12 1. c. st. n. s'a dat concertul co

rului vocal a sfintei biserici gr.-cat rom. 
din Şeitin, sub conducerea Dlui înveţă-
foi Alexandru Chira atât în privinţa morală 
cât şi în cea materială, concertul a reuşit 
íoarte splendid. 

Inchipuiţi-Ѵё un cor românesc din 66 
membrii - - toţi ţerani, talpa pământului — 
< um cântau ei cu însufleţire piesele cele 
mai grele, într'adevër acordionul cântărilor 
a petrecut toată aşteptarea şi a satisfăcut 
şi pretensiunoi celei mai înalte, încât pu
blicul — mai toate piesele a dorit să le 
repeţească. Domnul Chira n'a cruţat os
teneală că cele mai grele piesă să le in-
btrut'ze cu corul seu, cari îii modul cel 
mai perfect fură executate, chiar pentru 
aceea tot meritul îl are Dl Chira ; osteneala 
şi jertfa dtnsului nu se poate îndestul a-
precla, c&ci din 66 ţerani simpli cari nici 
când nu au văzut notă e o adevărată mă
iestrie a forma unu cor aşa precis ca cum 
e corul dînsului. Dovadă acestei aserţiuni 
e înteresarea pe neaşteptate a publicului 
atât din provincie cât şi din loc căci de 
tot a incurs 210 fl. 16 cr. la care a con
tribuit nu nu mai români, fără şi de altă 
naţie, cari ştiu a preţui o astfel de încer
care de a nobilita inimile. 

Un punct frumos şi maiestos din con
cert a fost debutarea afară de programă 
din concert a dlui A. Chira cu Dl Romul 
Teucean înv. gr.-or. din Nădlac, cântând în 
duet la rugarea publicului priceasna cap 
de optiă „O tu maică protectoare": barito 
nul excelent a Dlui Ghira cu intreţăsătu 
rile tonului profund bariton a Dlui Teu
cean a entusiasmat pudicul în gradul cel 
mai suprem. Ambii Domni şi-ar putea va
lora tonul pe calp conserva torială. 

In fine exprimând şi pe aceasta cale 
cea mal sincară mulţumită Domnilor mari-
nimoşi suprasolvitori, ear asupra Dlui 
Chiru Implorând graţia celui de sus, ca 
să continueze arta frumoasă a desvoltarei 
intelectualităţii şi a nobilitarii iniu ilor. Cu 
distinsă stimă Vë rog binevoiţi a da loc 
în preţuitul-Vo Ziuar, ca din exemplul 
acestui cor zelos să se sttrnească şi în 
inima altor confraţi iubirea neamului nos
tru scump. 

Şeitin la 15/11 st. n. 1899 
Gergiu Maior m. p. 

par. gr.-cat. de Şeitin. 

Nereu, la 11 Februarie 1899. 
Se face în comuna Nereu o alegere de 

représentant! comunali, la care alegere din 
causa unei desbinări provocate mai de de 
mult — nu de mine, nici de George Oprean, 
nici de cei ce la a acestui sfat ascultă, ci 
provocată, de rei ce acum alarmă strigă, 
alegătorii români nu se pot uni în proce
dură, ci trag în două părţi. 

„Nereanţul* este convins, că densul cu 
partidul seu este chemat să salveze o-
noarea naţiunei; eu şi încă unii, cari ne 
mai aducem aminte de acele timpuri, când 
stând toţi sub conducerea unui preot la 
înălţimea chemării unui ban păstor sufle
tesc, ne iubeam toţi creştineşte, eram 
în toate căuşele noastre atât biserieesci, cât 
şi naţionale, una şi nedesbinaţi — îndelun
gat timpul încă ne-am dat la o parte re-
măşi numai cu speranţa, că timpul va tre
bui să aducă de nou la reson pe cei ce 
au frânt buna înţelegere şi au părăsit bi
serica greco orientală — Tot conduşi de 
ura şi ciuda preotului, carele nici un l e u 
nu le-a făcut, ci numai pe cale bună şi-a 
povoţuit credincioşii! — zic deci, noi însă 
suntem încă deplin convinşi, că denşii sunt 
retăciţii! şi noi suntem, cari dorim, ca du
hul blândeţelor şi a păcii de nou să se 
pogoare între noi ! 

Noi însă considerând că omul Щ este 
de firea, ca să se lase uşor cap'âcitat; 
nu-1 lasă înclinarea spre rëu înăscută, să şi 
recunoască greşelile, am aflat că e mai 
consult, să ne ferim de lucruri, cari nu 
sunt acomodate spre alta, de cât a mai 
аяргі contrastele ! Şi daca am purces la 
alegerile de représentât! comunali la finea 
anului 1898 aşa cum am purces, ne-am 
folosit de un drept legal, pe care nici „Ne 
reanţul" nici soţii lui n'au să ni'l dispute. 
S'au folosit şi ei de el, şi încă până acum 
nu ne-a dovedit-o nimeni, că aceea a fost 
bine, că ei au făcut. Un bun résultat totuş 
a urmat. 

Noi adecă de malt ştiam, că discordia 

noastră nouă numai rëu ne faci\ Ei însă 
erau superbi de situaţiun :.a, ce ei au creat ! 
Acum însă au ajuns şi denşii la convin
gerea, că aşa nu e bine. 

Insă ce consecinţă trag din această con
vingere?! Vorba românului : „Brânză 
bună în burduf de câne" ! Au cäpetat 
mâncărime de a scrie prin jurnale ! Si strigă 
cu fariseul, mulţumind Domnului, că nu este 
ca acel vameş ! 

(Va urma.) 
* 

Aldeşti. la 16/11 1899 n. 
Jidanul de aici : Paskevitz Lipót 

(Furnica) vinde şi dă beuturi spirtu-
oase pe obligaţiuni câte de 30—40 
fl. la oameni, apoi oamenii beau, fac 
dötorii, jidanul îi t rage. Judele comu
nal îi ajută, îi zelogeşte pre detoraşi. 
Judele dimpreună cu juraţii şi alţi 
fruntaşi fac tămbălâu, de seara până 
dimineaţa, (ertat e?) fac jocuri în 
toată ziua, apoi la împraştiere — 
se bat, se iau de cap, judele e care 
ajută jidanului în toate, el bate pe 
oameni, apoi pe la pâră. 

Abonent Nr. 1350. 

De pe Mureş. 
Alegere. 

Alegerea primarilor din comuna Capruţa 
s'a ţinut în luni Februarie 21 st. n. undo 
alegëtori, îu cea mai mare pace şi fru
moasă înţelegere, şi-au ales earăşi pe bravii 
sei fruntaşi ca jude Dionisie Măteas şi ca 
subjude Vasilie Abrudean. 

Ce frumos e, când o mulţime de oameni 
săteni se potrivesc şi fâră o sfadă, fără o 
neplăcere îşi dau truda, înţelegerea a face 
un lucru omenesc. Fericiţi suntem, căci în 
comuna noastră se aM aşa frumoasă în
ţelegere, pe itru ce suntem mulţumitori dlui 
Ioan Căprucean, pădurar şi dlui Nicolai 
Suciu, econom din loc, cari au binevoit a 
ne conduce, şi fără preotul nostru Ioan 
Crişan şi cumnatul seu Teodor Cosma, la 
cari bravi le poftim ca D-zeu să lc ajute, 
să poată conduce şi mai departe tot aşa. 

Alegerea de preot în Cenadul-
sêrbesc 

In urma roposării vrednicului nostru preot 
George C. Telescu, căruia numai 7 ani i'a 
fost dat së lucre pentru binele şi înainta
ră poporului din aceste pîrţi, postul de preot 
al Cenadului sârbesc rëstimp de 4 luni a 
fost vëduvit. 

In această lungă vreme s'a făcut tot 
ce le-a stat în putinţă dujroanilor neamului 

şi biserieei noastre, pentru-că să nu se a-
leagă un om vrednic şl tire Ia inimV ci o 
păpuşe, cu care să se joace cum ei vor 
voi. 

îndeosebi dascălul mare Iuliu Tota nu s'a 
subtras delà toate momelile pentru a face 
să reuşească favoritul sëu. 

Alegerea ş'a ţinut la 22] 10 Ianiarie a. e. 
Ziua aceasta a fost o zi de bucurie pentru 
bunii cenădai;', căci le-a reuşit a alege pe 
vrednicul piuinte din Lipova, dl. Tereţie 
Oprean. Alegerea s'a sevârşit sub conduce
rea d-lui protopresbiter din B. Comloş, Paul 
Minleseu. 

Dl. Oprean a foat ales cu 32 voturi ini-
ioritate iar contra candidat'»!, care a apelat 
la sprijinul chiar şi ai f.iţrSi";i -r úe neamul 
şi biserica noastră, a căz r al a foit alej acela 
pe care toţi străinii îl cu'wsc îu urma în
cordărilor unor Români d'niei le un .agi
tator" şi deacl nu-i lucrare pentru binele 
Româuilor cenedaui bagă îuc;i de pe acum 
fiori în inimile lor. Sârbii d'-t :i încă sal'ă 
de bucurie eu a reis t dl. preot Oprean, 
în care şi ei vëd un fiilor muncitor dintre 
cei mai zeloşi. 

Suntem convinşi că ou tiu nai comunei 
Cenad am făcut un mare b ;no prin alege
rea de preot, ci şi îtitreg traci ului B. Com
loş, nu numai cercului ci ş a întregi părţi de 
sus a comitatului Toronta', mii vêrtos acum 
când avem cea mai mare linsă de oameni 
vrednici; şi fiind că aici suntem la fronti
era Românismului, tucunjuraţi le mai multe 
naţionalităţi. 

Alegerea s'a făcut dupfi terminarea sfintei 
leturgie şi a cbe^nărei Du : h al ui Sânt sub con
ducerea Prea Onoratului Dorna protopresbiter 
al tractului B. Comloş PaulMiulescu şi a decurs 
îa cea mai mare ordkie de şi celor ce nu 
li era pemis a se amesteca tn afacerile noa
stre bisericeşti ear la culmea ferăielegei 
s'a recurs vezând că e în periclu stromanu! lor 
avînd la urmă îndrăzneală a îndemna pe cei 
rebelicşi a face scandaluri, a sări asupra 
partidei pacinice ca apoi să poată nimici 
alegerea dar nici cu speculă aceasta nu 
s'au ajutat că cei conştii de sine şi paci-
nici s'au tras la o parte. 

După finirea votizăni s'au constatat că M. 
on. Domn şi iubit păstor au întrunit 145 
voturi; s'a declarat de ales cu o majori
tate de 32 voturi pe lângă pepuşa streinilor. 

Suntem de firma credinţa că nici când 
nu ne va roşi faţa ca présenta M. on. Domn 
părinte şi iubitul nostru păator sufletesc, 
atât îa convină câ şi în tract atât tn cerc 
cât şi la comitat. Toată speranţa ne am 
pus'o in muie preţuita persoană a d-lui pa-
roch Opreau rugând pe prea bunul Dum
nezeu se ni-1 aducă deplin sănătos In mij
locul nostru, tare în crediuţă şi nebiruit în 
lucrările bisericeşti şi şcolare naţionale. 

Cenadul bîrbesc, la 1 Februarie 1899 
Cenazanid. 

Idil. 
Pe podul delà moară 

Vin fete delà joc, 
Pe podul delà moară 
Le ţin feciorii în loc. 

„Mai staţi numai o leacă 
Cimpoiul s'ascultăm 
Şi numai învîrtita 

Veniţi să mai jucăm". 

Şi hoaţele de fete, 
Se fac, — că nici nu vreau 

Şi ca să le tot roage 
Mai merg, — şi ear' s tau . . . 

— S'aude peste vale 
La horă chiuind 
Şi roata delà moară 

Să 'nvîrte vîjăind. 

La iaz, să se adape 
Vin turmele din deal, 

Şi strigă meluşeii 
Cu glasuri de metal. 

Ciobanul vine şi el 
Cu cânii 'n urma lor, 
Cântând din Huer doine 

De dragoste şi dor. 

Şi luna cea bălae 
Prin ceteni se strecoară 

Ear' când se 'nalţă — galeş 
Zimbeşte cătră moară. 

— Va şti bine Măria 
De ce zimbeşte luna ?!.. 
— P'aceea vreme vine 

. Morarul totdeauna 
Maria Cioban. 

Din primăveri., 

Din primăverile senine 
Ne-a resărit iubirea; 
Cu micşunelele de-o dată 

Fericirea ! 

Eram atât de fericiţi 
Când ne întâlniam în cale, 
Când la braţ ne preumblam 

Pe vale! 

Dar primăvara de iubire 
Trecut-a în curând, 
Căci micşunelele 's uscate, 

Inger blând 1 

Şi bine ar fi c' amarul nostru 
8ă mai resară ear', 
Când codrul des ne va rëspunde 

Primăvara.' 
Hunedoara. 

Nicu. 

Poesii poporale. 

(Din Bănat). 
Floare crescută 'n Timiş 
Bin' mândră më cumpeniş. 
Căci şi — asear' ţi-am stat în cale, 
La fântâna dângă vale. 
Cu smârcu am scârţăit, 
Tu mândruţă n'ai eşit. 
Din buze am fluerat, 
Dar tu nu te-ai arëtat. 
— Spune-mi mândră unde-ai fost? 
Unde-ai fost? Unde ai umblat? 
Spune-mi mândr' adevërat? 

Frunză verde pusă 'n piept 
Spunu-ţi eu bădiţă drept 
De ce sara nu te-aştept : 

Nu te-aştept, că tu eşti câne, 
Delà alta vii la mine. 

Culese de : 
Pavel Oproane 

pedagog. 

G H I C I T U R I . 

Un proprietar de păment, a trimis un 
servitor să-i tocmească 100 lucratori la 
sapă, cu 100 lei pe zi. Oameni, mueri, şi 
fete să fie. Omul cu 3 lei pe zi, muerea 
1 leu, şi fata lk leu pe zi. Câţi oameni a 
trebuit deci să tocmească, câte mueri, şi 
câte fete ? 

losif Olariu 
econom. 

* 
Legaţi într'o oare care grupă merg, pe 

o cale lungă, cinci capete avênd una sută 
de unghii, şi patru suflete, oare cum ar 
putea face cinci capete, cu una sută de 
unghii, şi numai cu patru suflete, sä călă
torească împreună? 

Teodor Jurcan 
comerciant. 
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Fontra Ven. Consistor. 
Onorată Redacţiune ! 

[După cum aţi publicat în mult preţuitul 
roastre organ naţional „Trib. Pop*., acum 

venit la I. P. S. Sa dl l Meţianu ,ca 
ii dea dreptul de a puţe recurge la sta-

parochială de cl. I. avênd eu testimo-
numai de cl. 11'. Am fo^t la l. P. S. 

Mercuri în 22 Pebr. st. L. a. c , m'am 
cu aceea, că I. P. S. Sa zice : .că 

aş fl .unit'. Eu cu forţă nu voesc a fl 
îs în sus amintita comună, căci har 
>mnului ! am cu ce trăi, dar' dacă popo-

aşa tare më pofteşte ce să fac, voesc 
le fac pe voe, ca să fie pace (dovadă 

aultele epistole ce-mi scriu poporenii). — 
ziua întimpinării Domnului a fost o de-

utaţie de 8 inşi la dl ерізсор, care le-a 
is că nu-mi poate da drept de recurs pe 
taţie de cl. I fiind eu unit. Oamenii mi au 
cris; am venit la I. P. S. 8a şi într'ade-
ër mi-a zis şi mie 'n faţă, că sunt .unit", 
йпе, 1. P. Sfinţite, dar' la care for biseri-
esc m'am Insinuat eu, că trec la unire? 
)are un preot unit poate fi ales membru 
D sinod protopopesc cum am fost eu cu 
casiunea alegerii de protopop în Belinţ ? 

Poate un unit să fie preşedinte în comi-
Bt parochial gr -ort., căci eu sunt la Le-
uşeşti? 
Se poate dovedi prin comitetul paroehiai 

Idin Iscuseşti, că la repararea şcoalei am 
Idat 40 fl., la faeerea celor 4 icoane pe ico-

joetas 10 fl., la ridicarea unei cruci de 
piatră înaintea bisericei 10 fl., la cumpëra-
tea unui clopot 50 fi., la repararea sf. bi-
ierici 395 fl.; cu ocasiunea edificării scoa
bei m'am deobligit a da 1000 fl. (una mie 
lorini). 

Ştie Inaltpreastinţia Sa despre toate aceste 
ie până aci înşirate? — Ce cugetă Inalt-
peasflnţia Sa, face pentru gr.-orientali 
itâtea un unit ? Ar face un unit ca pentru 
_ .-orientali së plătească amendă de 250 fl 
[lucru dovedit; când cu ocasiunea ne-
cespectării serbătorilor gr.-or. rom.) Pace 
in unit ca pentru gr.-or. să pregătească 
Inveţatorii şi alte destule? Şi cu toate 
leeste onor. red., sunt unit înaintea înalt-
Mreasfinţiei Sale. 

Dacă căpetam dreptul de a recurge în 
îân-Nicolaul-mare m'am deobligat, ca din 

(averea mea proprie Bă donez pe seama 
foadului şcolar de acolo 1000 fl. (una mie 

V. a.),*) ; afară de acesta sesiunea paro-
ùalâ 2 ani s'o dat în folosul fondului 
гоіаг de acolo, care tn doi ani aduce venit 

1500 fl. ; va së zică de tot 2500 fl. ; 
ire face acest don (de 2500 fl.) şi recu

rentul pe care Excelenţa metrop. I. Meţianu 
protejează îndeosebi acceatuez că po

norul aşa tare më adoară. 
Din cele premise conclusia este : că Ex-

fceleuţia Sa nu më voeşte să devin în Sânt-
Nicoùul-mare, preot. A căutat că sub pre
text aşi fi învoit së disguste poporenii 
faţă de mine. 

Vë rog în interesul adevërului, şi ca să 
ştim cum stăm cu ce-1 înalt prelat, <*ap. 
Ьів. al nostru së publicaţi; totodată spre 
ştire şi orientare poporenilor din Sânt-
Nicolaul-mare. 

Cu deosebită stimă: 
Constantin Rosa, 

preot gr.-or. rom. 

NOUTĂŢI 
Arad, 24 Februarie n. 1899 

Zelo&i cum e, I. P. S. Sa mitropolitul 
Ioan Meţianu chiar acum, când Impache 
tează sí, plece la Sibiiu, nu uită să facă 
.rlnduiaŞ* şi In ale eparchiei pe care o pă
răseşte. Astfel, sëptëmâna aceasta ear' au 
colindat меіа curtea episcopească mai mulţi 
preoţi di» cercul Siriei pentru a primi de 
la I. P. &• Sa .sfaturi" cum să se poarte 
la alegerea pentru sinod. S'a ţinut un ade-
vërat .sfat de Ştab*, la care a luat parte, 
ca fost aonved Kossuthist, şi d. St. Anto-
певса, cel care e numit comisar de scruti
nul, om iscusit în ale luptelor. S'a hotărît 
a і-ве pune dlui Eussu Şirianu douicontra 
candidaţi, şi încă doui flşealăşi, că doar 
doar vor rupe din voturi, să nu se mai în
tâmple, ca în rêndul trecut, ca 15 comune 
sa-1 aleagă unanim. Mânca-vor însă bătaie 
candidaţii curţii şi de astădată, ba mai ales 
аент, când plecând episcopul, avem nă
dejde că se surpă şi Bisteiml de a .face 
voturi.* Cât despre acel singur preot care 
pentru a dovedi că nepotismul delà curte 
a găsit aderenţi şi în câte un preot, a fă
găduit tot concursul sëu .desinteresat", ae 
poate că prin schimbarea ce ве va face la 

*) Dacă fl dat cei 1000 fl. altora ori altuia, de
sigur reuşel. Bed. 

episcopie, va renunţa şi el de a se face 
co adS de topor unor intriganţi cari vôzên-
du'şi sfârşitul, şi-au perdut capul. 

• 
Din Siria primim o scrisoare ln care ni-se 

yesteşte marea bucurie ce simte întreaga 
obşte română vëzênd că In sflrşit, după 
multe lupte, comuna are un Inveţător In 
persoana dlui Fim, care a făcut cor ţără
nesc. Marţea trecută (serbătoarea întimpi
nării Domnului) corul a cântat întâia oră, 
spre îndestulirea şi bucuria tuturora. Bise
rica era înţesată de lume. Tot tn ziua aceea 
dl protopop O. Popovici, asistat de preoţii 
V. Popovici şi Romul Măieruşan a sfinţit 
frumoasele odăjdii preoţeşti cumpërate de 
curônd şi a ţinut o Înălţătoare predică tn 
care a arătat grija şi dragostea ce trebue 
să aibă sătenii faţă de toate afacerile 
şcolare şi bisericeşti. 

* 
Din Lipora primim ştirea că tn vederea 

alegerii pentru sinod, protopopul a şi pus 
toate în mişcare. A chemat preoţii la sine 
şi după ce le-a spus că primejdie mare 
vine asupra neamurilor (e vorba să li-se ia 
cârma din mână), să ţină toţi la olaltă şi 
să nu lase a reuşi .persoane* cu vrăjmă
şie către neamurile d-lui prota. . . Unii au 
promis, alţii şi-au zis ca să vadă că ce va 
aduce ziua de mâne. . . Vorba e că a Intrat 
frica In d-nul prota, mai ales acum că e 
lucru hotărît : fratele d sale Augustin nu va 
fi episcop! 

* 
Din Mădarat primim următoarele: In nr. 

5 de Duminecă s'a publicat în .Tribuna 
Poporului", ca rëspuns o scrisoare subscri
să de 5 inşi din Măderat, cari să zic co
rişti, dar' nu's. Că ce oameni sunt ei, pu
teţi să-i cunoaşteţi. Ban Todor şi Demean 
Neamţ sunt nişte prunci cari nu cred să 
priceapă ce-au subscris, Moldovan D. nu
mai acum a venit din cătănie, ear* înainte 
de aceia a fost h"tiş. Popa Petru a fost 
casir la cor, dar a mâncat din banii coru
lui şi l'or ţipat, ear' delà un om din Chiti-
haza o luat bani să pună vie, dar' n'a pus 
apoi cu MIadin Buda la olaltă în noaptea 
de Sântion or alergat să bată străjile de 
nr apte. Iacă ce oameni vreau se apere pre 
cineva. Am fost zis, că-i voiu spune, dar' ei 
s'or spus mai nainte, le poate fl fală de 
lauda ce şi-o fac. Un corist. 

* 
D'ale „sistemului". Un ţeran fruntaş ne 

scrie, că Dan Georgiu din Totvărădia, no
tarul cercual la 7 comune, cu solgăbireul 
Lowich, alege representanţele comunale 
pentru toate comunele în cancelaria sa din 
Totvărădia. Alegëtorii din flecare comună, 
dacă vreau să se folosească de dreptul ce 
îl au după lege să alerge din comunele lor 
la Totvărădia, ear' de nu, notarul le atoge 
représentant! comunali şi numai cu votul 
biraelor şi a 2—3 oameni setoşi după 
slujbe săteşti, cari se fac unelte de obiceiu 
tn manile notarilor şi a solgăbiraelor. 

Vrednici de laudă sunt Govoşdenii, cari 
s'au purtat bărbăteşte în frunte cu harnicul 
lor preot, protestând coetra călcării de lege 
şi reclamânduşi dreptul lor. 

Ar fi vremea să mai grijim şi noi de noii 

Scandal în sala de concert. In Becichere-
cul-mare la un concert arangiat de doamna 
Marcella Lindt şi Dávid Ney un domn vor
bind tare în decursul representaţiei, fu adus 
la ordine din partea vecinului sëu. Din 
vorbă 'n vorbă, .patrioţii" se Insultară şi 
alaltăeri a avut loc duelul cu săbii, care 
s'a termina* rănindu-ве ambii grav. 

Rectificare. Ulterior mi a venit la cu 
noşinţă, că corul vocal al plugarilor din 
Ictar, Încă a alergat in semn de iubire la 
înmormântarea protopresbiterului decedat 
Iosif Grădinar din Belinţ şi acesta a fost 
al 4-lea cor, pe care eu insă, scăpându-1 
din memorie, nu l'am putut numi In co
respondenţa mea. 

Constat Insă, că e unul dintre corurile 
noastre cele bune, ceea-ce servească-le 
spre onoare şi tncuragiare cât mai multă 
atât lor, cât şi harnicului lor preşedinte 
parochului Romul Secoşan. Jabar 5/17 
Februarie 1899. Ioan Nicorescu, paroch. 

* 
Necrolog. Mihail Orbonaş de Vajda Hu-

nyad, advocat, mare proprietar, membru 
pe viaţă a Asociaţiunei române, membru 
viril al comitatului Mureş Turda etc. etc. 
după o vieaţă laborioasă, tn urma unui 
morb scurt şi-a dat nobilul seu suflet ln 
manile Creatorului, Sâmbătă la 18 Febr. 
n. 10 ore a. m. tn al 63-lea an al etăţii 
şi al 39-lea an al fericitei căsătorii. 

* 
Cas de morte. Primim urmëtoarele: In 

16 lan. st. V. a reposât Teodor Tudenici, 
vrednicul fiiu al fruntaşului econom Ioan 

Tuderici din Husaseu, coltul Bihor. Deşi 
Încă tînër, de 19 ani, reputatul avea abo
nate toate foile româneşti. Inmormântarea-i 
frumosă s'a făcut ln 19 Ian. asistlnd o mul
ţime de popor. 

L. 
* 

Hirnen. Nicolau Igna şi Roza Popp îşi vor 
celebra actul cununiei lor Sâmbătă la 20 
Febr.. st. V. (4 Martie) 1899 In biserica 
gr.-or. română din Băiţa la oarele 2 post 
meridiane. 

— Dr. Alexandru Codarcea şi Eugenia 
Veîitsec de Czenow, Îşi anunţă celebrarea 
cununiei lor.care se va serba în 11 Martie, 
st. a. a. c. in biserica rom. catolică din 
Vîrgeţ la 5 oare p. m. Blaş-Verşeţ, Febr. 
1899. 

— DI C. Pepa, forestir se va cununa la 
14/26 Februarie cu d şoara Angela Cosariu, 
tn biserica română din Timişoara Fabric. 

« 
Petrecere. Corul vocal al bisericei ro

mâne gr.-orr. susţinut de , Reuniunea fe
meilor române gr.-ort din Hunedoara" are 
onoare a invita la concertul care se va 
aranja Sâmbătă la 4 Martie st. n. 1899 tn 
sala otelului .Hunyadi-Várhoz". 

— Casina română din Bozovici are o-
noare a invita la petrecerea cu joc ce va 
aranja tn 5 Martie 1899. în localitatea 
ea proprie. Preţul de intrare pentru membri 
50 cr., nemembrii 60 cr. de persoană. în
ceputul la 8 oare seara. Comitetul. Supra-
sohirile marinimoase adresând cătră pre-
eidiul casinei se primesc cu mulţumită 
Oaspeţii costumaţi sunt bineveniţi. 

» 
Spânzurat. Ni se scrie din Gilad urmë

toarele : Un ungur în etate cam de vre'o 60 
ani. ducânduse Duminecă la 8 oare la pră
vălie beu mai tntii acolo rachiu şi Intor-
cânduse acasă a luat o sfoară, s'a suit 
In podul casei si s'a spânzurat. Aflându-1 
copii pe bëtrânul lor părinte au încremenit 
de spaima şi s'au dus după antiste carea 
îndată a venit şi l'a aflat curgându-i sin-
gel fi şi pre nas şi pre gură toate încercă
rile de a-i da viaţă, erau deşerte. Dionisie 
Mv'u. 

fiai multe mii de viţă de vie ame
ricana Riparia portalis glojer de mont-
pils sorta veritabile sä garantează 
pentru creştere eminentă, sunt de 
vêuzare la I. Dimitriev, Biserica-albă. 
Classa I 10 fl. ear' clasa II 7 fl. 
mia. 

Posta Redacţiei. 
I C—a, Cermeiu. îndată ce-i vine rêndul 

Avem grozav de multe. Nu biruim a le 
ceti. Salutare şi frăţie. 

I. Balomir. Vë rugăm să ne trimiteţi d'a 
dreptul, dacă voiţi să apară şi în foaia 
noastră. 

L Buteni. Ne-am ocupat destul In anul 
înlâiu. 

D. Cosma, Caraseu. Da, să trimită şi des-
legarea. 

George Cizmaş, Pecica. S a primit 
L Coaciu. S'a primit. Se va publica. 
Dlui Aug. H-zea, Arad, Nu trebuia ca 

tocmai d-ta să aduci pe tapet chestia înru 
dirü D-Tale cu P. S. Sa. 

Celor din Fabric, Timişoara. Tocmai în 
nuraërul acesta vë reservasem loc. Acum 
că v'aţi grăbit nu numai să publicaţi Intim-
piiî.ire, dar' să şi înjuraţi In alt ziar, nu ne 
simţim obligaţi a publica nimic, ci-'l vom 
scArpăna noi ocasional pe dl prota dacă 
nu-şi încape în piele. Constatăm de altfel 
şi aci, că d-sa nu rëspunde la chestia cu 
1010, ci în dosul D-Voastră se îndeletni
ceşte cu Înjurături nedemne. 

§. Timişoara. Numai că cu cele 16 voturi, 
cu cari se laudă dl prota, nu se poate încă 
alf:ţe episcop. Mai trebuesc p'atâta. Şi apoi 
de, mai şti, dacă plecând Unchiul, nepoţii 
nu vor "mai perde şi ei din — voturi. 

Din public*) 

Programul adunării : 
1. Dimineaţa, la 9 oare, asistarea în cor

pore la chemarea Duhului sânt, 
2. Ascultarea prelegerii practice din geo

grafie, ţinută cu elevii, de Damaschin Me-
drea Inveţător tn Căpruţa. 

3. Deschiderea adunării prin preşedinte. 
4. Constatarea membrilor presenţi. 
5. Observări şi apreţieri asupra prelegerii 

ţinute. 
6. Alegerea comisiunii censurătoare. 
7. Cetirea operatelor Intrate la birou. 
8. încasarea taxelor. 
9. Cetirea rapoartelor. 
10. Propuneri şi interpelări. 
11. Designarea locului şi a timpului pen

tru adunarea proximă. 
12. Alegerea unei comisiuni pentru veri

fica; ea protocolului. 
Radna, la 4/16 Februar, 1899. 
Demetriu Roman, Damaschin Medrean, 

preşedinte. notar. 

Mulţumită publică. 
Credincioşii bisericei greco-orientale ro

mâne din Certege şi pe calea aceasta es-
prima mulţămita stimaţilor Dr. Zosim şi 
Sofia Chirtop din Câmpeni, pentru donaţiu-
nea făcută de 50 fl. v. a. bisericei, dorin-
dule ca D-zeu să le lungiască firul vieţi 
întru mulţi ani fericiţi, 

in numele credincioşilor. 
Certege In 18 Februarie 1899. 

Constantin Cothişel. 
preot. 

Convocare. 
Despărţământul protopopesc Radna al 

reuniunii Inveţătorilor români delà şcoalele 
poporale confesionale art. din protopopia
te' i Aradane I—VII, îşi va ţinea adunarea 
sa de primăvară la 9/21 Martie a. ç. în lo-
tbiiiatea şcoalei confesională rom. ort. din 
Cl.pruţa. 

v^a această adunare on. membrii, precum 
şi toţi binevoitorii şcoalei româneşti Bunt 
cu onoare Invitaţi a participa. 

Repriviri economice: 
Preţuri : 

Grâu: s'a vôndut cu fl. 9.90-9.90 
secară: . . . . , 7.75—7.95 
Orz: „ 6.25—6.55 
Ovës: , . „ , 5.75-6.20 
Cucuruz (porumb) vechiu . . . . 5.55 

„ nou 4.60—4.75 
Preţuri ea termin. 

Grâu pe Martie fl. 9.71—9.81 
, , Aprilie „ 9.42—9.52 

Secară: „ Martie 7.80—7.93 
Cucuruz: pe Maiu , 4.66—4.73 
Ovës: pe Martie , 5.79—5.82 

Diverse : 
Făină: 

No 0 1 2 8 4 6 6 7 
fl. 16.60 16.— 15.40 14.80 14.30 13.60 12.60 10.20 

7 şl jum. 8 
8.20 6,80 

Făină de secară: 
No, 00 0 0[I П П B III. 
- . - fl 18.70 18.20 12.70 12.30 11.20 9.70 

Tărfţe fine fl. 5.— comune fl. 
Afeaw(măl. măr.) Nr. 0 1 2 3 4 

11.76 11.25 10.76 10.26 9.Б0 
Fasole albă s'a vend, cu fl. 6.50—7 — 100 kl. 

, boabe rot. . . 7.50—8.— , 
Linte fără gărgăriţe „ . 10.—16.— , 
Mac , , 33 —34.— „ 
Semănţă de cânepă , . —.—11.50 , 
Chim , 26.-28.— „ 
Unsoare de porc . „ „ —.—55.— „ 
Slănină . . . . „ „ 46.50—49. „ 

Prune 80/85 bucăţi bosuiece fl. 18.75 
95/100 „ „ „10.00 

„ 115/120 „ „ „ 8.50 
80/85 „ serbeşti „ 9.50 
95/100 7.50 

Seminţe : 
Trifoiu roşu : recoltă de 97 cu fl. 38. .43— 

„ 98 „ „ 46. 5 3 . -
Lueernâ: ung. „ „ 97 

In, după calitate 
Uleiu de napi 
Petroleu american 

„ rusesc 
, de Orşova 
, de Braşov 

„ w . „ „ 40.: 4 2 . -
„ 98 „ „ 49. 52.— 

. . „ „ 10. 11.50 
gg 

rafinat" fl!" 23.— 100 kl 
, 20.50 

„ . 19.50 
, „ 18.25 

» 
tj 

Spirt grob pentru rafinat fl. 17.50—17.75 
Lână : de vară fl. 92. 98 

„ vonătă 85. 86 
albă 95. 108 

Pei lucrate: 
prima Einsatz-Terzen 10—18 Ю fl. 188.—140 

14—20 . . 144.-148 
. Zweisatz , 20—22 , . 130.—182 
, Dreieatz . 20—24 . „ 135—188 

, 25—28 , . 140.—142 
. de bivol . 28—32 . . 142,—144 

ULTIME ŞTIM 
Situaţia. 

Budapesta, 23 Februarie. 
Pacea e desevorşită Intre oposiţia şi vii

torul guvern, care se va alcătui se crede 
pe Marţi. 

Kditor: Aurel Popovici-Barciann. 
Redactor гвьмптЪи lo»o Rues* 8Jrfa«t>. 
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ff VICTORIA CC 
I n s t i t u t de c r e d i t ş i e c o n o m i i în A r a d . 

CONVOCARE 
Domnii acţionari a institutului de Credit şi economii „Victoria" prin aceasta să invită conform §-17 din statute la a 

XI-a adunare generală ordinară 
c&rc se va ţinea în Arad la 5 Martie 1899 St. Ii. la 10 ore a. m. în localităţile Institutului Strada Archiducele Iosif Nr. 2. 

O B I E C T E : 
1. Raportul direcţiunei, al comitetului de suprareghiere şi itabllirea bilanţului. 
2. Decidere asupra diatribuirei profitului curat. 
f. Alegerea de trei membrii îm direcţiune şi îndeplinirea erentualelor Taeanţe în CMaitetal de «apravegraiere. 

Domnii acţionari, cari doresc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotenţiaţi în sensul §-lui 22 al statutelor, sunt rugaţi a-şi 

dtpune aepiile, eventual dovezile de plenipotenß la cassa Institutului cel puţin cu 24 ore înainte de adunarea generală. 
Arad, tn 19 Februarie 1899. 

DIRECŢIUNEA WSTITUTULUI. 

АСТГГЕ: cu 31 D e c e m b r e 1898. 

Cassa în numerar . . 
Bon In giro-conto . . 
Bon la alte banei . . 
Cambii în portofoliu . 
împrumuturi hipotecare 
Avansuri pe efecte 
Casa institutului Archid I 

ţi alte realităţi . . 
Efecte proprii . . . 
Mobiliar 4091.92 

dupa IOV» amort. . 409.19 

Nr. 2 

30.557 
325 

102.880 
1,108.928 

362.363 
24.311 

76 
66 
63 
58 

&7.**50 54' 
3 

Diverse conturi debitoare şi in
terese transitoare restante. . 

13.803 

3.682 

21.946 

1,736.749 

73 

57 

78 

Capital social: 

3000 acţii à 100 fi 
Fondul de réserva al acţionarilor 
b'ondul de pensiune al func. 
Depuneri spre fructificare . 
Deposit de cassâ . . . . 
Contribuţie restantă dup& int 
depunerilor pe semestrul II. 
Interese transitoare anticipate 
Dividende neridicate . . - . 
Profit transpus din 1897 4241.32 
Profit net . . . 47.203.08 

PASSIVE : 

300.000 
119.464 51 

14.080 49 
1,225.350 37 

8.729 29 

3.195 99 
13.926 73 

558 — 

51.444 40 

1,736.749 78 

ESITE. Contu l prof i tului ş l pepdepllop INTRATE, 

Interese : 
pentru dep. spre fructificare 62.637 77 

Spese: 
Registre, imprimate, lemne, 

lumina, diverse . 6020.67 
Registre, imprimate, lemne, 

lumina, diverse . 6020.67 
Contribuţuţie şi 10% 

dare dupa int. dep. 16636.65 
Chiria localului . 1000.— 23.657 32 

12.173 66 
2.208 52 

Amortisare din mobiliar . . . 409 19 
Venit transpus din 1897 4241.32 
Venit net . . . 47203 08 1 51.444 40 

8« 

Interese : 
delà cambii . . 110616.21 
delà hipotecà . 32028.89 
delà avans, pe efecte 1771.61 

Venitul efectelor proprii . . 
Chirie şi alte arênzi . . . . 
Provisiuni 
Venit transpus din 1897 . . 

144.416 
403 

2.989 
479 

4.241 

152.530 

71 
65 
85 
33 
32 

86 

ѴавШи Papp m. p. 

Oncu m. p. 
áireetor-exeeitiY. 

Árad, 31 Decembre 18Ѳ8. 

Direoţivmea : 
Karáteonyi m. p. Dr. Ciaclan m. p. Dr. Vuia m. p. 

Raicu m. p. 
secretar. 

V. Млпдгя m. p. 
Papp m. p. Ciorogariu m. p. Mihaiu Velieiu m. p. 

Comitetul de supraveghiere. 

Peiru Trufia m. p., preşedinte. Qeorqyu Popovieiu m. p Nie. Mareu m. p. 296 1 - 1 
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